

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII—Número 2.479

SANTANDER, VIERNES 20 DE ENERO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

UN ENSAYO DE CONTROL OBRERO?

De todos los proyectos socialistas presentados al examen y aprobación del Parlamento, hay uno, quizá el de sabor más característico, que apenas iniciado levantó un sinnúmero de protestas y produjo no pocos recelos: el control obrero. Hay, sin embargo, que reconocer al Gobierno un gran tacto y un buen sentido político al relegar a un segundo plano la proyectada reforma, que constituía la más seria amenaza y la traba mayor para el normal desenvolvimiento de las actividades económicas e industriales del país, de suyo ya tan castigadas.

Y no sólo porque el control obrero sea una ingerencia peligrosa en los negocios, sino por el momento delicado de su implantación y, sobre todo, por la falta de capacidad en quienes habían de ejercerlo. Empero, en la práctica vienen notándose ciertas anomalías, que hacen pensar si al margen de las leyes sociales y políticas no se ha establecido de hecho, ya que no de derecho, un control obrero con todas las desventajas y ninguna de las ventajas de lo legislado. Tal parece la conquista de los Comités y Jurados mixtos por la clase proletaria—en su sentido más amplio—, ya que rara es la vez que no triunfan plenamente sus reclamaciones y donde el presidente, con voto dirimente, no se inclina siempre del lado del obrero. Este hecho que acaba de reconocer un periódico gubernamental, «El Sol», viene de adquirir un relieve mayor en la discusión de las bases del trabajo de los empleados de Banca, cuyas prestaciones estableciendo un control en la contabilidad de las Empresas, a los efectos de despido, señala una ingerencia que la ley no ha dado todavía.

LAS DERECHAS, CAMBO Y MAURA

Reiteradas veces hemos señalado en este mismo lugar la trabazón entre Maura, Cambó y Alba en el noble empeño de fusionar a las derechas, dando, dentro de la concepción actual del estado, viable realidad a una fuerza indispensable para el justo equilibrio de la política.

Primero fueron las conversaciones entre Cambó y don Angel Herrera que ocuparon el plano de esta actualidad. Ahora han sido las sostenidas entre el político catalán y ex ministro varias veces y don Miguel Maura. Hay, pues, un principio de inteligencia, siquiera el trato haya quedado de momento en suspenso al discutirse la propaganda electoral en Canarias, distrito tradicionalmente familiar del señor Maura.

En bien de la nación, en el deseo incontentido del engrandecimiento y de la prosperidad de España, que debe de estar sobre todas las cosas, en beneficio de la paz interior y de la eficacia política, es de desear que las tendencias de derechas lleguen prontamente a ser una realidad, aunque el momento presente tenga todos los caracteres de ficción. La política tiene que ser equilibrio y éste no se puede dar allí donde el fiel de la balanza no existe, por el resquebrajamiento de uno de sus brazos o por la presión constante que gravita sobre el mismo.

EL CONFLICTO ENTRE CHINA Y JAPON

La posición del conflicto chinojaponés continúa siendo la pesadilla internacional, sobre todo después de saberse que Estados Unidos ha transmitido órdenes concretas a sus embajadores en Londres, París y Ginebra, consecuencia de las conversaciones sostenidas entre Roosevelt y Stimson.

Ese tejer y destejer de las Cancillerías contribuye a aumentar el desasosiego natural en estos momentos. En torno a las órdenes de Norteamérica a sus representantes en el Extranjero, se dice no ser otras que la firme decisión de Estados Unidos de no reconocer las conquistas territoriales obtenidas por la fuerza, por ser opuestas a determinados Tratados.

Qué piensa Japón de todo ello, quizá no fuese difícil suponerlo después de tener en cuenta que la política en Oriente es muy semejante a la política norteamericana en América. Los estadistas japoneses tratan, desde tiempos remotos, de aplicar la doctrina de Monroe con el mismo beneficio para ellos que el obtenido por los Estados Unidos en el nuevo continente.

En tanto, la Subcomisión que estudia y arbitra medios que pongan fin al litigio de Oriente prosigue su labor. ¿Con éxito? Ahora parece ser más dudoso que nunca, ya que la presión de Rusia y de los Estados Unidos ha disgustado al Japón, por entender que nada tienen que hacer ambas potencias en una Subcomisión en la que, sobre no formar parte, no se ha solicitado su criterio.

BOLETIN DE PRENSA

“EL SOL”

Se ocupa en sus comentarios de la política francesa en la Cámara, teniendo en cuenta los proyectos financieros del ministro Chéron, y dice:

“El Gobierno cifra el déficit, que urge cubrir, en diez mil quinientos cuarenta y un millones de francos. Urge, sin duda, cubrirlo; pero ¿cómo? El Gobierno no pierde, según la frase de Chéron, “ni un año, ni un mes, ni un día. Acude al revés con su estrategia de arbitrios resistientemente tramados.”

El Gobierno sabe que su proyecto será duramente impugnado por las minorías; pero no se turba ni descorazona por eso. No abrirán esas minorías brecha en los proyectos, ni creemos que éstos, en el peor de los casos, queden desbaratados. Temé el Gobierno más que a esta oposición al contraproyecto a que Blum ha aludido y que los socialistas preparan cautamente.

Decía ayer Boncour: “El Gobierno no ha mejorado y “democratizado” el plan de los técnicos. Se ha hecho un gran esfuerzo para que sean menos sensible a cada ciudadano francés la extensión del sacrificio que otra vez, otra después de tantas, se le pide.”

No han inquietado estas palabras a los contribuyentes, ni la legua que Chéron invoca está cercana. Advienen días duros para Francia, y la entereza de abolengo secular de esta nación se resiente ya... Es mucho, así y todo, lo que de un país tan inteligente, tan equilibrado, puede esperarse hasta en las horas más difíciles.”

“EL DEBATE”

Concluye en su sección “Lo del día” a la “Nueva política” revista semanal presentada como órgano del Partido de don Miguel Maura, y dice que, sin ánimo de entablar polémica, insiste en sus anteriores razonamientos, añadiendo: “Por eso pedimos ideas claras y

positivas. Y no sólo en el orden religioso. El económico, el fiscal, el social, el internacional, el de enseñanza... reclaman definiciones precisas y fórmulas claras y viables.

Por lo que respecta a la cuestión religiosa, reconocemos con gusto —y es de ineludible justicia hacerlo así— que el señor Maura salió del Gobierno por no votar el artículo 26 de la Constitución, y que en varios discursos—siquiera no figure entre éstos el que nosotros comentamos—ha afirmado el señor Maura que él, personalmente, es católico, y que, como político, quiere la paz con la Iglesia.

Más ya que de estos temas hablamos, nos ha de ser permitido no callar nuestro pensamiento. Nosotros no podemos contentarnos, creemos que no se pueden contentar las derechas, con una expresión de simpatía a la Iglesia ni con el deseo de que el Estado viva en paz con ella. En una negociación y, después, en un acuerdo con el Estado, la posición de la Iglesia dependerá mucho de la actuación precedente y del esfuerzo previo de los católicos españoles.

Dedúcese de esto razones que abonan el mantenimiento de la bandera revisionista de la Constitución. Cierzo que no sólo por motivos religiosos. Múltiples veces hemos dicho que el radicalismo democrático y parlamentario de la Constitución vigente asfixia la acción de gobierno. Queremos creer que en el designio revisionista nos acompañan el señor Maura y sus huestes, si hemos de dar, todo su valor a algunas rotundas frases por aquél pronunciadas en su último discurso: de la Constitución “no queda en pie un artículo esencial”. La Constitución está “incumplida y prostituida”, etc., etc.”

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



LA TAQUIGRAFA.—No he podido coger lo que ha dicho usted entre «Muy señor mío» y «Suyo afectísimo»...

CHUFLILLAS

“El Liberal” recuerda la frase de don Armando Palacio Valdés de que cuando mejor vivían los escritores era en época de dictadura. El camarada rotativo escribe la frase, se enfada y dice que don Armando se referiría, sin duda, “a los escritores sin afanes políticos”.

Y, probablemente, lleva más razón que un Erasmio.

Desde luego, a los escritores de la situación no pudo referirse de ningún modo, el ilustre novelista. Porque hay que ver cómo están de afanes; el que no es subsecretario, es embajador, y el que no disfruta de tres o cuatro... contactos electorales es que se sacrifica en seis o siete.

Lo que se dice llenos de afanes políticos.

De un anuncio que se prodiga estos días:

“La salud por las ondas”. Nosotros no hemos averiguado por completo de lo que se trata, pero sí sabemos que es un tratamiento de altura.

Del folk-lore gubernamental:

“Si será mi suerte perra! No encuentro un gobernador que satisfaga a la Esquerda.”

Dice “La Voz”:

“Arrojan una bomba en el interior de una tahona.”

Y como si lo vieramos.

Haría: ¡Pan!

NOTAS DOCENTES

UNIFICACION DE ESCALAFONES DEL MAGISTERIO

Se ha publicado un decreto dando normas para el pase al primer escalafón de los maestros que actualmente figuran en el segundo.

Los inspectores de zona girarán inmediatamente visita a los referidos maestros, levantando acta sobre el estado de la enseñanza en la escuela que regentan, y señalará el trabajo escolar que deben realizar en lo que resta de curso. Terminado éste se girará nueva visita de inspección para controlar la labor realizada, enviando los maestros al Consejo provincial el diario de clase, cuya redacción se declara obligatoria, y los cuadernos de trabajo de los alumnos.

CAMBIO DE ESTAMPAS DE LA CULTURA MONTAÑESA

se ha establecido en el kiosco de periódicos, frente al café ANCORÁ

LA FABRICA DE IGUALADA

¿ENVIO DE UNA CAJA DE BOMBAS A SANTANDER?

Como saben nuestros lectores, la Policía de Barcelona ha descubierto en Igualada una importante fábrica de bombas.

El servicio tiene un singular relieve, por cuanto que esta fábrica venía remitiendo grandes cantidades de artefactos a las organizaciones extremistas de distintos puntos de España. Incluso a Santander, a juzgar por las averiguaciones hechas por la Policía barcelonesa.

He aquí lo que a tal respecto transmite a su periódico el corresponsal de “El Debate” en la capital de Cataluña:

“Los detenidos han manifestado que ignoraban el objeto a que se destinaban los artefactos, pues el dueño les había manifestado que eran carburadores para automóviles y otra clase de motores. El propietario de la fundición, Antonio Guillén Agrega, vivía

en Igualada, en la rambla Nueva. Iba con frecuencia a los casinos y censuraba los atentados terroristas de estos días. Se sabe que regresaba en tren a Igualada, pero ha desaparecido antes de llegar, en una de las estaciones próximas. La Policía le busca.

Se ha logrado averiguar que este individuo había fabricado artefactos a diferentes sitios de España; se tiene la pista por los talones del ferrocarril. Había enviado una partida a Hendaya, declarando que el bulto contenía cerajería, con peso de 117 kilos; lo remitía a nombre de José Come. También han sido remitidas otras cajas de 174 kilos a Santander, a Dionisio Fernández; a Pontualgate, a nombre de Florentino Ortiz, de 187. Se supone que en esas poblaciones había también talleres de fabricación de bombas análogas a las de la calle de Mallorca.”

OPINIONES

MAURA Y LAS DERECHAS

En Santander han hablado las figuras más destacadas del republicanismo español. Cada prohombre eligió el momento culminante de su poder y prestigio para hacerse oír en la Montaña consiguiendo que los respectivos partidos entrasen en fase activa incrementando sus huestes y ocupando posiciones. Habló Lerroux a raíz de su salida del Gobierno originada por la preponderancia socialista y cuando las fuerzas conservadoras creyeron ver en él la representación de sus ideas y de sus intereses. El discurso, más cuidado en la forma que claro y preciso en el fondo, fue una exploración, un sondeo y un titubeo más entre los muchos que caracterizan la política del partido radical. Las fuerzas conservadoras y la masa neutra quedaron desorientadas.

Habló Marcelino Domingo y su oración que parecía sacada del doctrinario político y social de Costa, más que un examen certero de la España de hoy, fue una visión imaginaria de la España futura, cuando las ideas constructivas del orador salgan de la fase proyectista para entrar en el ciclo de realidades. Los acontecimientos políticos, que se vienen sucediendo con ritmo acelerado, nos alejan, más que nos aproximan, a aquella España soñada por el ministro de las Escuelas.

Después habló el señor Azaña, cuando el y fracasado complet del 10 de agosto vino a fortalecer al Gobierno y a borrar los matices diferenciales que acusaban las diversas fracciones políticas que tienen representación en la Cámara legislativa. El orador, con una atrevida frialdad, descartó la opinión moderada del país y planteó la federación de izquierdas como único medio para que la revolución diese los frutos anhelados. También los hechos han venido a demostrar los resultados de esa política de izquierdas, cuya virtualidad se discute crecientemente en las calles y en el campo. Ni España ni el régimen tienen motivos para reconocerle acierto y eficacia.

El próximo domingo hablará en Santander Miguel Maura. El orador llega a la Montaña cuando las derechas españolas—un sector de ellas—están en vías de organización bajo una jefatura y un programa que no es lo que representa el ex ministro de la República. Viene a dar un adelanto más en la conciencia de los afines señalándole el peligro que observo en el campo opuesto. Esas derechas no han sabido o no han querido reaccionar a tiempo ante la realidad política que están tocando con sus propias manos. Maura ha visto la situación de las derechas españolas y con toda claridad les ha señalado el camino a seguir.

Quiere una organización de derechas fundamentalmente republicanas que sean, en un momento próximo, una fuerza de contención en la obra revolucionaria y en otro momento dado un instrumento de gobierno dentro del régimen. Pero este es el punto neurálgico de la cuestión. Las extremas derechas no le perdonan a Maura el haber sido gestor principal del cambio de régimen. Le rechazan de plano y esta cuestión fundamental constituye el mayor obstáculo con que tropieza la organización de las fuerzas conservadoras. La verdad desnuda es que esas derechas ni aceptan el régimen ni quieren reflexionar sobre si en aceptarlo pudieran estar su salvación.

Un político de experiencia y sagacidad—Romanos—acaba de manifestarse de acuerdo con esta posibilidad señalando como totalmente liquidado el pasado.

“Por qué esas derechas se muestran hostiles a Maura y le combaten con mayor ensañamiento que a las propias izquierdas? Porque Maura, que es la actualidad, significa al frente de las fuerzas conservadoras la liquidación de un pasado. Así lo van reconociendo aun aquellos que tienen para ella más fervoroso culto en lo íntimo de sus conciencias.”

Vamos a admitir, que en una lucha electoral próxima, esas fuerzas maximalistas obtuviesen mayoría de sufragios. ¿Es que puede admitirse que al día siguiente estaría la monarquía restaurada?

Ese triunfo electoral tendría que revalidarse en las calles; ese Parlamento no llegaría a abrirse sin pasar por el candente crisol de la revolución y esto a nadie perjudicaría tanto como a las clases conservadoras.

La perspectiva está clara. Con la abstención o con el triunfo las fuerzas conservadoras fuera del régimen no podrán evitar que el maliz izquierdista del Gobierno siga en crescendo, fortaleciendo las posiciones y dando alientos a las organizaciones de comunistas y anarquistas. Esta es la grave responsabilidad de las derechas en este momento crítico.

Para combatir y rechazar a Maura esas derechas utilizan como argumento de fuerza el lamentable episodio de la quema de los conventos, accidente bien frecuente en todas las revoluciones y bien pensado hoy ante los hechos que presenciarnos. Hechor de ese tipo los hu-

bo en todas las revoluciones. Se quemaron conventos en 1835 y se quemaron en 1909 con don Antonio Maura al frente del Gobierno, La Cierva en Gobernación y Osorio y Gallardo gobernador de Barcelona.

Estos hombres no eran dudosos ni por ideas ni por carácter, y, sin embargo, actuó el fuego y corrió la sangre. Abiertas las Cortes, el Gobierno Maura se vio obligado a dimitir, combatido y abandonado por los propios partidos monárquicos, que le acusaron de excesiva crueldad en la represión y el castigo.

Esas derechas deben pensar hoy “en que pueden arder los conventos que quedan”. La situación social y política del país, los acontecimientos que ocupan la atención del Gobierno y preocupan a la opinión, son más propicios para esto que para el reproche de pecados hechos fatales. La actitud de Maura ante la anarquía es tan clara, tan enérgica, como su posición ante las masas conservadoras practicantes del “todo o nada”, considerando como el todo una hipotética restauración. Por eso es combatido por todos los extremismos y por eso su figura cobra relieve ante la opinión de aquellos que ponen la vida de la patria por encima de la accidentalidad de una forma de gobierno y aceptan los hechos históricos como resultante inapelable de los tiempos. A las clases conservadoras les ha llegado el deber de meditar cómo han de organizarse políticamente para influir en los destinos del país. Sus ideas y sus intereses les señalarán, seguramente, su camino de renunciamiento, sacrificio y colaboración, en previsión de que nuevos y trascendentes acontecimientos destruyan lo fundamental por aferrarse en la defensa de lo secundario. Este es el deber de las derechas, y cuando un deber histórico queda incumplido, las consecuencias rebosan el límite de la vida individual y gravitan sobre las generaciones futuras. El enemigo está golpeando la puerta. ¡Ay de los vencidos!

TEOFASTRO

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

TEATRO PEREDA.—Primera «charla» lírica de Federico García Sanchiz.

Un lleno rebosante tuvo ayer tarde el Teatro Pereda, con la primera «charla» lírica de Federico García Sanchiz. Un lleno de las grandes solemnidades y que pudo servir al mago de la palabra para darlo idea de la estima en que le tiene el público montañés, y de la tónica de fe españolista de los santanderinos.

Bajo el título «Oriente», la aguda observación del charlista hizo desfilan, ante la mirada espiritual de los oyentes, el mágico encanto y las místicas sugerencias de los lugares donde nació y vivió Jesús. Paisajes, de minuciosa y brillante descripción; figuras acabadamente expuestas; detalles maravillosamente salpicados en el trozo oratorio. Páginas vivientes de la lucha, entre las distintas confesiones, en los Santos Lugares. Suspicaces consideraciones, oportunas anécdotas, ternura inefable en la descripción de la figura de Cristo y en los pasajes idílicos de la Virgen. Recia palabra en la presentación del profeta Elias.

Y, en toda la «charla», no sabe uno qué admirar más; si el colorido de la palabra y la maestría de los trazos descriptivos o el vigoroso sentimiento de un alma de artista y cristiana, que en las cumbres de la oratoria ha puesto el alma, vibrante de fe y de pasión. «Charla» expuesta con valentía y con convencimiento, fue un nuevo y señaladísimo triunfo de Federico García Sanchiz, que, al establecer el contacto y la penetración espiritual con el auditorio, hubo de hacer pasar las horas en una rápida sucesión. Y esto es el mayor logro.

Contrariamente a lo que anoche se rumoreaba, Federico García Sanchiz no podrá dar una «charla» en Torrelavega. Se lo impiden los compromisos que ya tiene contraídos y la necesidad de trasladarse, terminada su actuación del sábado en el Teatro Pereda, a Victoria. García Sanchiz, hubiera tenido sumo gusto en presentarse al público torrelaveguense, y no renuncia a ello, si más adelante su tiempo se lo permite.

Rogamos a nuestros comunicantes que dirijan sus cartas a la DIRECCION DE LA VOZ DE CANTABRIA. De otro modo, corren éstas el riesgo de no ser cumplimentadas, por ausencia del destinatario.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

EL FERROCARRIL CASTRO-TRASLAVIÑA

¡Felices aquellos pueblos que ven cada día acrecentarse sus posibilidades económicas! Felices, porque aciertan a tener siempre en el Poder avanzadas de calidad que velan por sus intereses. Así se aseguran subvenciones, préstamos sin interés, trabajo para sus industrias, concesiones de toda índole. Ello da medida de su habilidad, de su constancia, de su amor al terruño; en una palabra, dignos de elogio.

Santander, en cambio, sólo registra en sus anales una triste decadencia. No sólo ha de reñir continuamente rudas batallas para hacer presentes sus aspiraciones, casi siempre insatisfechas, sino que cada día ve reducirse aquellas actividades que sostienen su vida económica. Un día son minas clausuradas; otro, fábricas que se cierran o disminuyen su producción; más tarde, líneas de vapores que abandonan la escala de nuestro puerto; luego, líneas de autobuses que dejan de funcionar; ayer mismo, el ferrocarril de Castro a Traslaviña, que por orden del Gobierno parará su circulación.

Ante tales acontecimientos, repetidos con insistencia desconsoladora; ante la amenaza y el temor de su continuación, se nos ocurre preguntarnos, una vez más, qué delito habrá cometido la Montaña, qué incapacidad innata es la de los montañeses, que no logramos para nuestros medios de vida, escasos y depauperados, aquella atención de los Gobiernos que vemos prodigarse a los vecinos.

Y lo peor del caso es que esos instrumentos de nuestra economía van cayendo uno a uno, sin la protesta sería que parece natural surgiera unánime de nuestro pueblo, de nuestras instituciones, de nuestros representantes.

¡BOMBAS!

Ayer circuló el rumor de haberse hecho desde una importante ciudad una expedición de bombas destinada a Santander. La noticia no tiene nada de grata ni de tranquilizadora; más en estos momentos de inquietud y actividad de los elementos de desorden.

El rumor afirmaba, además, que las autoridades estaban advertidas y vigilaban muy de cerca el asunto.

Confíemos en su celo y perspicacia para alejar todo motivo de intranquilidad y zozobra.

CRÓNICA DE SUCESOS

UN CARRETERO RESULTA HERIDO DE CONSIDERACION EN ACCIDENTE DEL TRABAJO

CONTINUA SIN PARECER

Nuestro diligente corresponsal en Cueto, señor Toca, nos participó anoche telefónicamente, que continúa sin parecer el vecino de dicho pueblo Tadeo Lastra González, que en la madrugada del martes salió a pescar con caña a los acantilados de la costa y que, seguramente, fué arrebatado por alguna ola.

El infeliz pescador, que vivía con su esposa, María Llata, en el pueblo de Cueto, barrio de La Rochelle, deja ocho hijos.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer, hasta las siete de la tarde, las personas siguientes, de las lesiones que se determinan:

Enrique López Neria, de 28 años, tranviario, de una fuerte contusión en la muñeca derecha. Por accidente del trabajo.

Lorenzo Yusué Coterillo, de 27 años, jornalero, de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

Cayetano Prieto Pacheco, de 18 años, de una herida contusa en la región parietal derecha. En accidente del trabajo.

Pedro Gómez Crespo, de 25 años, de una herida incisa en el dedo meñique de la mano izquierda.

Antonio Blanco Fernández, de 43 años, de una contusión erosiva en la rodilla derecha y contusiones en la cara palmar de la mano del mismo lado. El automóvil S-5.136 en la calle de San Fernando.

José Díez López, de 11 años, de heridas por mordedura de perro en la mano derecha. El suceso en el paseo de Pérez Galdós.

Soledad Mier y Mier, de 34 años, de una herida contusa con pérdida de uña en el dedo índice de la mano derecha. Con la puerta de un autobús.

TENEDURIA DE LIBROS
CALCULOS MERCANTILES
MECANOGRAFIA

TAQUIGRAFIA
IDIOMAS

ACADEMIA MERCANTIL

Primero de Mayo, 18, 2.º

ORTOGRAFIA
COMERCIO PRACTICO

PREPARACION ESPECIAL
PARA OPOSICIONES

GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO

Le sufrió en la tarde de ayer el carretero José Mancebo San Miguel, de 28 años, soltero, vecino de Soto la Marina, barrio de San Cirián, sobre el que cayó una estiba de mármol.

Conducido rápidamente a la Clínica municipal, se le curó de primera intención de las fracturas de tibia y peroné de la pierna derecha.

En una camilla de la Cruz Roja fué trasladado a la Casa de Salud Valdecilla.

A LA CARCEL

Puestos a disposición del Juzgado correspondiente, ingresaron ayer en la cárcel Guillermo Teja Sañudo, Hermilio Navarro, Casimiro Prado, Santiago Chamorro e Hipólito Ruiz Olmedo, complicados en el robo cometido en la noche anterior en un almacén situado en Marcos Linaresoro, 6, antes San José, de que ayer dimos cuenta.

¡POBRE HOMBRE!

En el puente de Vargas sufrió ayer a mediodía un desvanecimiento Mariano Gil González, quien fué auxiliado por algunos transeúntes y una pareja de Seguridad que le trasladó a la Casa de Socorro.

En este Centro benéfico se le proporcionó alimento y cama, ya que el infeliz se encontraba extenuado y además aterido de frío.

¡Un caso más, lector!

Impresos de toda clase

EDITORIAL MONTAÑESA

Marques Linaresoro, 19.

Compañía de los Caminos del Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que, en los días 23 y siguientes del mes actual, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones, que deben amortizarse y el reembolso de las cuales pertenece al vencimiento de 1.º de abril de 1933.

1.º-OBLIGACIONES DE LA LINEA DEL NORTE

10.149 obligaciones de la 1.ª serie.

3.826 obligaciones de la 2.ª serie.

2.º-OBLIGACIONES DE LA LINEA DE TUDELA A BILBAO

392 obligaciones de la 1.ª serie.

927 obligaciones de la 2.ª serie.

3.º-OBLIGACIONES DE LA LINEA DE ASTURIAS, GALICIA Y LEON

1.180 obligaciones de la 1.ª hipoteca, 1.ª serie.

445 obligaciones de la 1.ª hipoteca, 2.ª serie.

656 obligaciones de la 2.ª hipoteca.

455 obligaciones de la 3.ª hipoteca.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar los días señalados, en Madrid, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Alcalá, 16, tercero.

Madrid 12 de enero de 1933.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID	DE BILBAO
Valores del Estado Tesoros, (101,05) 101. Interior, serie F, (64,90) 65,20; E, (64,90) 65,20; D, (64,90) 65,25; C, (64,85) 65,45; B, (64,85) 65,45; A, (65); G y H, (62,50) 63. Amortizable 1928, 3 por 100, (68,75) 70; 1928, 4 por 100, (80,75) 80,75; 1928, 4,50 por 100, (88,35) 88,50; 1920, D, 90; 1920, C, 90; 1920, B, (89,75) 90; 1920, A, (89,75) 90; 1917, (85,50) 85,50; 1926, 5 por 100 libre, (95) 95,50; 1927 (con impuesto), (83,85) 83,25; 1927 (sin impuesto), (95,40) 95,40; 1929, (94,50) 94,15. Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (208) 208. Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (81,50) 81; 5 por 100, (91,75) 91,75. Cédulas Banco Hipotecario, 4 por 100, (80,60) 80,95; 5 por 100, (84,95) 84,95; 5 y medio por 100, (91,65) 91,75; 6 por 100, (99,50) 99,50. Banco de Crédito Local, 6 por 100, 79,50; 5 y medio por 100, (70,50) 70,65; 5 por 100 (Interprovinciales), (70,75) 70,75. Acciones Banco de España, (515); Banco Español de Crédito, 200; Tabacos, 175; Azucarera, (40,25); Telefónica (preferentes), (101,50) 101,55; Norte, (215) 215; Alicante, (159,50) 159,50; Monopolio de Petróleos, (103) 103; Petróleos, (26) 26,50; Hidroeléctrica Española, (122) 125; Explosivos, (667) 662. Obligaciones Alicante, primera, (224,50) 223; Norte, primera, (53) 53; Telefónicas, 5 y medio por 100, 89,50. Moneda extranjera Francos (Paris), (47,75) 47,75; libras, (40,85) 40,90; dólares, (12,26) 12,26; marcos, (2,9025) 2,9025; liras, (62,50) 62,60; francos suizos, (235,80) 235,80; belgas, (169,60) 169,60.	Acciones Banco de Vizcaya, 810 pesetas. Electra de Viesgo (V.), 412. Hidroeléctrica Ibérica (V.), 478. Minas del Riff (P.), 250. Compañía Telefónica Nacional (P.), 102. Compañía de Vasconia, 680. Papelera Española, 139. Unión Española de Explosivos, 663 fin. Obligaciones. Ferrocarril del Norte de España, primera, 53,50. Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1928, 81. Idem id. 1918, 80,50. DE SANTANDER Fondos públicos. Deuda Amortizable 5 por 100, 1927 (sin impuesto), a 95 por 100; pesetas 15.000. Deuda Amortizable, 5 por 100, 1929 (sin impuesto), a 95 por 100; pesetas 10.000. Idem id. 4 y medio por 100, a 86,60 por 100; pesetas 4.500. Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100, a 99,60 por 100; pesetas 25.000. Tesoros, 5 y medio por 100, a 101,05 por 100; pesetas 15.000. Cédulas del Banco de Crédito Local, 5,50 por 100, a 70,65 por 100; pesetas 14.000. Acciones. Compañía Telefónica, 7 por 100, a 101,50 por 100; pesetas 2.500. Idem id. 7 por 100, a 102 por 100; pesetas 7.500. Idem id. 7 por 100, a 102 por 100; pesetas 5.000. Obligaciones S. A. Saltos del Alberche, 6 por 100, 1931, a 85 por 100; pesetas 25.000.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS POR UNOS DIAS
GRAN SURTIDO EN ABRIGOS, CHECOS Y GABARDINAS
CAMISERIA Y PARAGUERIA
DIEZ Y MARIN BLANCA, 4
Y RIBERA, 3

INFORMACION MARITIMA

LAS COMUNICACIONES MARITIMAS CON ITALIA
 Están entabladas negociaciones entre el Estado italiano y las Compañías de Navegación Italiana para obtener sensibles mejoras en el servicio entre Barcelona y Génova, sirviéndose, si fuera necesario, de navios que hacen el servicio con América del Sur.
 El subsecretario de Estado de Comunicaciones, en Roma, hizo observar que el tráfico entre Cerbera y Vintimille atañe exclusivamente a las Compañías francesas, y, además, es imposible evitar el cambio de coches en la frontera francoespañola, a consecuencia de la diferencia de anchura de vía.
 Los ferrocarriles de Estado hacen toda clase de esfuerzos para obtener de las Compañías francesas todas las mejoras posibles y se ha conseguido que durante el verano los coches directos Cerbera-Génova lleguen a esta última estación con tres horas de adelanto.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL
LA REORGANIZACION DE LOS SERVICIOS EN «LA CARIDAD DE SANTANDER»
MAS DONATIVOS
 El teniente alcalde, don Antonio Vayas, ha entregado 25 pesetas con destino a «La Caridad de Santander», y otro donativo, por igual suma, un señor anónimo.
 Hablando de este asunto el gobernador con los representantes de los periódicos, los dijo que era su propósito el reorganizar en todo lo posible los servicios de la benéfica institución hasta dotarla de las atenciones económicas que necesita.
 En estos propósitos del señor Rubio Callejón entra el ampliar el Consejo de Administración con representantes de las entidades económicas y bancarias, nuevos ingresos, etc., etc.

EL ARTICULO 29 Y LAS COMISIONES GESTORAS
 Entre las pocas visitas que recibí en la mañana de ayer la autoridad civil, figuraron el alcalde y secretario del Ayuntamiento de San Miguel de Aguayo y secretario del Municipio de Anieva, que hicieron algunas consultas relacionadas con el caso de los concejales electos por el artículo 29 y que han de ser reemplazados por Comisiones gestoras.
 Este cambio puede comenzarse ya, según lo dispuesto, y durante un plazo de veinte días, habiendo Ayuntamientos en los que la sustitución ha de ser total.

HOY, A VIERNOS
 Al mediodía de hoy saldrá para Viñoles el gobernador civil, en unión de algunos vocales del Patronato de Menores, arquitecto provincial don Gonzalo Bringas y representantes de la Prensa, con propósito de visitar los terrenos en los que ha de edificarse el Reformatorio de Menores y ver de comenzar las obras a la brevedad posible.
 El señor Asplicueta dió cuenta ayer al gobernador civil de la visita girada al Reformatorio de Logroño, viniendo muy bien impresionado en cuanto a su funcionamiento y lo que puede acoplarse de él al que se proyecta en nuestra provincia.

EL ESTADO DEL TIEMPO
 En las oficinas de la Delegación Marítima se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella.
 Del Observatorio de Santander: Tiende a mejorar el tiempo. Probable cielo nuboso y mar rizada.
 Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 765. Termómetro:

El pasado ordinaria la siendo presi con asistenci calida y conc rano, Marco llo), Ferris Juanco, Cerri Villa y sec adoptándose siguientes: aprobar l pendiente al el balance d dad verifia lre; la Mem sado año ex mico del Mu for intervini litudinación d sntada por. Volver sob sesión anter un voto de c Embeiros m cto del mis ducta. Conceder e lltan, el d los demás e nando en cu mión de H Pasar a l escrito de l para que se vinta del qu de Bomberos resular e informe tod ves a la pos arbitraríam

Según run acentúa, en l distinguida y su candidatu De confidm en cuenta la teligencia qu no dudamos votación luec

Con menos res y con se juéves, el m bastante con tintos pueñic turias, Burg Las distin tía el merca cidas de art penden. Las cotiza rigiendo lo mercados an

Con toda: hermosa nifi ro de la Rc Puente Garc Nuestra c

En el pue luz: una nif Velarde; esp García; un Pasesa, espes mez.

En unión do trasladad der José Co autores del

José M MEDI Enfermed ANCHA,

Para asir rá el domir Santander, mañana, sal las diez en regresarán el acto. En este n del lltre j Conservador todo a Cor Filosofía de dad Central

OF CA

Hemos v de la Preñ Atupación Conceder re las a benef cívica, el no pñam rno de aqu cta de algu tra persona do o falen los tratos de la velad liquidación

RECAUCHUTADOS

Por haber cambiado por máquinas más perfectas y otros procedimientos, la Casa AUTO-GOMAS ofrece su nueva tarifa a partir del 18 de enero, a cuyos precios reducidos se aplicarán también los descuentos de siempre

MEDIDAS	PESETAS	MEDIDAS	PESETAS	MEDIDAS	PESETAS
700 x 80	85	BALLON 27 x 4,40 48 700 x 85 85 710 x 90 45 760 x 90 50 765 x 105 63 815 x 105 69 815 x 120 80 820 x 120 80 880 x 120 85 820 x 135 90 835 x 135 90 895 x 135 95 935 x 135 100 855 x 155 160 945 x 155 150 CONFORT 715 x 115 40 720 x 120 45 730 x 130 60 740 x 140 67 775 x 145 79 780 x 150 85 BIBENDUM 11 x 45 40 12 x 45 45 13 x 45 69 14 x 45 67 14 x 50 79 15 x 50 80 16 x 50 85 17 x 50 90			
700 x 85	85				
710 x 90	45				
760 x 90	50				
765 x 105	63				
815 x 105	69				
815 x 120	80				
820 x 120	80				
880 x 120	85				
820 x 135	90				
835 x 135	90				
895 x 135	95				
935 x 135	100				
855 x 155	160				
945 x 155	150				
CONFORT		28 x 4,75 56	29 x 4,95 59	30 x 5,25 75	31 x 5,50 85
BIBENDUM		27 x 4,40 48	28 x 4,95 56	29 x 4,95 59	30 x 5,25 75
11 x 45	40	28 x 4,95 56	29 x 4,95 59	30 x 5,25 75	31 x 5,50 85
12 x 45	45	29 x 4,95 59	30 x 5,25 75	31 x 5,50 85	32 x 6,00 90
13 x 45	69	30 x 5,25 75	31 x 5,50 85	32 x 6,00 90	33 x 6,75 100
14 x 45	67	31 x 5,50 85	32 x 6,00 90	33 x 6,75 100	34 x 6,75 100
14 x 50	79	32 x 6,00 90	33 x 6,75 100	34 x 6,75 100	35 x 7,00 100
15 x 50	80	33 x 6,75 100	34 x 6,75 100	35 x 7,00 100	36 x 7,00 100
16 x 50	85	34 x 6,75 100	35 x 7,00 100	36 x 7,00 100	37 x 7,00 100
17 x 50	90	35 x 7,00 100	36 x 7,00 100	37 x 7,00 100	38 x 7,00 100

:: AUTO - GOMAS ::
VELASCO, 1 **Teléfono 3728** **SANTANDER**

EL DIA EN TORRELAVEGA INFORMACION DEPORTIVA

SESION MUNICIPAL

El pasado miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal...

Probar la cuenta trimestral correspondiente al cuarto trimestre de 1932...

Volter sobre el acuerdo adoptado en sesión anterior...

Conceder a los empleados que lo solicitan el derecho a cuatrenos...

Passar a la Comisión de Hacienda el escrito de los bomberos municipales...

Facilitar al señor alcalde para que informe todos los expedientes...

¿TENDREMOS UNA SEÑORITA CONCEJAL?

Según rumor que por momentos se acentúa...

De confirmarse la noticia y teniendo en cuenta la vasta cultura...

Vehículos industriales Carrocería y pintura Garaje MUNDIAL TORRELAVEGA

MERCADO SEMANAL

Con menos frío que en días anteriores y con sol a ratos...

Las distintas plazas donde se efectúa el mercado...

Las cotizaciones siguen estacionadas...

NATALICIOS

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña...

TRASLADO DE PRESOS

En unión de otros dos presos han sido trasladados a la cárcel...

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

Para asistir al mitin que se celebrará el domingo...

En este mitin tomará parte, además del ilustre jefe...

Oficina local de Colocación Obrera

Hemos visto ayer, en las columnas de la Prensa...

Los gastos hubo, cosa que no hicimos de esta forma detallada...

LIQUIDACION

Ingresos.—Recaudación total en taquilla, 2.318,75 pesetas.

Gastos.—Taquilla, 15 pesetas; limpieza, 10; maquinistas...

RESUMEN

Totalidad de ingresos, 2.318,75 pesetas.

Gastos por todos conceptos, 577,02. Líquido ingresado, 1.741,73 pesetas.

Torreavega 19 de enero de 1933.—La Comisión.

LA ACTUALIDAD EN CASTRO-URDIALES

LA PARALIZACION DEL FERROCARRIL SE RA UN HECHO

Nos informa nuestro corresponsal: "Las noticias que días pasados publicamos en estas columnas..."

En el despacho que el ministro de Obras públicas ha enviado a la Dirección del expresado ferrocarril...

Los empleados ferroviarios podrán solicitar plaza para el ferrocarril de Murcia a Caravaca...

La resultante decisión del ministro de Obras públicas...

Para Madrid han salido don Antolín Zorrilla, don Mariano Alonso...

LUBRIFICANTES AMERICANOS DE ALTA CALIDAD. XCLUSIVISTA PARA SANTANDER José Castillo San Miguel

EL ROTARY CLUB SOLICITA QUE LA CARRETERA A ASTILLERO, SE INCLUYA EN EL PLAN DE OBRAS PUBLICAS

Por no comportarse debidamente. El alcalde, don Eleofredo García...

Un buen servicio de la Guardia Municipal. El alcalde habló ayer con los periodistas...

La Comisión de Aguas. En la tarde de hoy se reunirá en el Ayuntamiento...

Para los obreros sin trabajo. Dos conocidos ciudadanos que lo hicieron con la razón...

La Carretera a Astillero. Visitó ayer a la autoridad municipal don Valentín Azpillicueta...

De referida solicitud se dará cuenta a la Corporación y a la Comisión per-

POLIORAMA

Indudablemente que las autoridades deportivas han abordado de manera decidida la cuestión...

El caso del Barcelona, prescindiendo de sus "ases" de más cartel universal; el Valencia, licenciando a Pascual...

Habrà quien no esté conforme con tal rigorismo y estos descuentos habrán de ser, precisamente, los afectados por el peso de la ley...

Que todas estas medidas, no por duras y rigoristas menos legales...

L. CUESTA

Médico del Dispensario Oficial Antivenéreo por oposición. Piel y secretas. REANUDA SU CONSULTA

AUDIENCIA DE SANTANDER SENTENCIA. En la causa seguida por el delito de imprudencia temeraria...

C. AGUILERA PIEL Y SECRETAS. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. AMOS DE ESCALANTE, 8, 2. Teléfono 28-30.

Partidos para el domingo. Tercera categoría (grupo tercero): En Los Corrales...

Campeonato Amateur. Sección capital (grupo primero): En Miramar...

Trofeo Copa Racing. En el Sardinero...

Campeonato Amateur. Madrid F. C.-Sotileza Sport. El domingo, en los campos del Eclipse...

Trofeo Racing Club. Recibimos la siguiente nota: "Siendo la política deportiva que este año ha comenzado la Junta di-

El domingo, en los campos del Eclipse, a las tres y cuarto, se celebrará este encuentro para el Campeonato Amateur...

En el Sardinero. En el Sardinero.—A las tres y media: Racing-Deportivo Torreavega.

Campeonato Amateur. Madrid F. C.-Sotileza Sport. El domingo, en los campos del Eclipse...

Trofeo Racing Club. Recibimos la siguiente nota: "Siendo la política deportiva que este año ha comenzado la Junta di-

El domingo, en los campos del Eclipse, a las tres y cuarto, se celebrará este encuentro para el Campeonato Amateur...

En el Sardinero. En el Sardinero.—A las tres y media: Racing-Deportivo Torreavega.

Campeonato Amateur. Madrid F. C.-Sotileza Sport. El domingo, en los campos del Eclipse...

Trofeo Racing Club. Recibimos la siguiente nota: "Siendo la política deportiva que este año ha comenzado la Junta di-

El domingo, en los campos del Eclipse, a las tres y cuarto, se celebrará este encuentro para el Campeonato Amateur...

En el Sardinero. En el Sardinero.—A las tres y media: Racing-Deportivo Torreavega.

Campeonato Amateur. Madrid F. C.-Sotileza Sport. El domingo, en los campos del Eclipse...

FUTBOL INTERESANTES PARTIDOS DEL CAMPEONATO AMATEUR Y TROFEO RACING CLUB PARA EL DOMINGO

NOTA OFICIOSA.—Federación Regional Cantabra de Clubs de Fútbol. En reunión celebrada por este Comité el miércoles último...

Campeonato amateur.—Unión Juventud-Deportivo Río de la Pila. Suspensión de cuatro semanas del jugador Luis Campocasso...

Bezana F. C.-Club Celta.—Desestimar la reclamación presentada por el Bezana F. C. y suspender por dos semanas...

Suspensión de dos semanas para toda clase de partidos al jugador Antonio Ibáñez, del N. C. Castañeda...

Campos de Sport. Próximo domingo, a las tres y media. Deportivo Torreavega - Racing. PRIMER PARTIDO DEL TROFEO RACING

parecer a dicho partido y ser reincidente. Abrir información acerca de la suspensión de este partido...

El domingo, a las tres y media en punto, contendieron en los campos de La Ría, de esta villa, el Colindres F. C. y el Escolar.

El primero, equipo fuerte y duro, luchó y se defendió ante sus rivales y, al fin, consiguió la victoria.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma: COLINDRES F. C.—Claudio; Moll; Ricardo; Bahón...

El domingo, a las tres y media en punto, contendieron en los campos de La Ría, de esta villa, el Colindres F. C. y el Escolar.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma: ESCOLAR.—Fermín; Jesús; Higino; Gustavo; Guillermo...

El domingo, a las tres y media en punto, contendieron en los campos de La Ría, de esta villa, el Colindres F. C. y el Escolar.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma: EN LA MARINA.—A las tres, Marina Sport-D. San Román; árbitro, señor Alvarez.

En Miramar.—A las nueve y media, Triunfo-Olimpia; árbitro, señor Beivide.

En el Sardinero.—A las diez, Arenas-D. Cádiz; árbitro, señor García. A las once, G. Caminos-Daring; árbitro, señor Apezteguia...

En Cuetu.—A las diez, Invenible-Estrella F. C.; árbitro, señor Larra. A las once, Muriedas-Selección Estudiantes; árbitro, señor Doña-bellía.

En Guarnizo.—A las diez y media, Minerva-Ilusión; árbitro, señor Noriega. (Jugarán el tiempo que les falta.)

CROSS-COUNTRY EN PEDREA SE CORRERA EL DOMINGO LA QUINTA PRUEBA

Para el próximo domingo, día 22, está señalada esta importante prueba, organizada por el Club Deportivo de Pedrea y oficial de la F. A. M.

El número de corredores es crecido, representando a los equipos de la Unión Montañesa, Unión Juventud, Deportivo de Pedrea y Deportivo de Cuetu...

Se pone en conocimiento de atletas, delegados y entusiastas, que la hancha que conducirá a Pedrea saldrá de Santander a las diez y cuarto...

Mañana, sábado, utilizaremos detalles de esta importante prueba, que tanto entusiasmo ha despertado en Pedrea y sus contornos.

OLIMPISMO HA SIDO ELEGIDO EL NUEVO COMITE OLIMPICO ESPAÑOL

Las dos últimas reuniones celebradas por dicha entidad fueron presididas por el delegado del Comité Internacional Olímpico...

Se aceptó por Yachting la propuesta adoptada de acuerdo con la Federación Nacional correspondiente...

Y en cuanto a la parte electiva del Comité, quedó nombrada definitivamente en la última reunión en la forma siguiente:

Presidente, doctor don Augusto Pi Suñer; vicepresidente primero, don José Rosich Ribiera; vicepresidente segundo, don Ricardo Margarit Calvel; tesorero, don Santiago Roura Mondet; contador, don Manuel F. Creus Vidal; secretario general, don José Mesalles Estivill.

El nuevo Comité constituido se hizo cargo del activo y pasivo presentado por los elementos salientes de dicho organismo...

Se ocupó luego el Comité de una demanda de afiliación recibida de la Confederación Gimnástica de España, residente en Madrid...

Finalmente se dio cuenta de la llegada a Barcelona del que fué agregado de España cerca del Comité organizador de los Juegos de Los Angeles...

A dicha reunión asistieron, además de los citados señores delegados y presidente electivo, los señores Rosich, Margarit, Florit, Creus, Compe, Torres Pardo, Bó, Pallés, Trigo, Soler Damians, Julinés, Durán, Roca y Mesalles...

En el Sardinero.—A las diez, Arenas-D. Cádiz; árbitro, señor García. A las once, G. Caminos-Daring; árbitro, señor Apezteguia...

En Cuetu.—A las diez, Invenible-Estrella F. C.; árbitro, señor Larra. A las once, Muriedas-Selección Estudiantes; árbitro, señor Doña-bellía.

En Guarnizo.—A las diez y media, Minerva-Ilusión; árbitro, señor Noriega. (Jugarán el tiempo que les falta.)

En Miramar.—A las nueve y media, Triunfo-Olimpia; árbitro, señor Beivide.

En el Sardinero.—A las diez, Arenas-D. Cádiz; árbitro, señor García. A las once, G. Caminos-Daring; árbitro, señor Apezteguia...

En Cuetu.—A las diez, Invenible-Estrella F. C.; árbitro, señor Larra. A las once, Muriedas-Selección Estudiantes; árbitro, señor Doña-bellía.

En Guarnizo.—A las diez y media, Minerva-Ilusión; árbitro, señor Noriega. (Jugarán el tiempo que les falta.)

En el Sardinero.—A las diez, Arenas-D. Cádiz; árbitro, señor García. A las once, G. Caminos-Daring; árbitro, señor Apezteguia...

En Cuetu.—A las diez, Invenible-Estrella F. C.; árbitro, señor Larra. A las once, Muriedas-Selección Estudiantes; árbitro, señor Doña-bellía.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

UNA PROTESTA DE LA FEDERACION ESPAÑOLA DE ARMADORES DE BUQUES DE PESCA

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Por las columnas de la Prensa ha corrido un escrito desmintiendo las informaciones publicadas en el diario «La Voz» sobre la situación de Cuba, según un escritor anónimo. La protesta procede de la Embajada cubana. Según el escrito recusatorio, el autor de la información aludida ha hecho una campaña faltando a la verdad y vertiendo insultos sobre el jefe del Estado, sobre su Gobierno y sobre la Policía y el Ejército cubanos. Sin opinar sobre la exactitud de las acusaciones que constan en el escrito, se puede asegurar que su autor no ha sido el protagonista de las aventuras que heroicamente se atribuye. El rumor asegura que el anónimo autor es el hijo de un escritor cubano de gran renombre en el mundo de las letras.

La Federación Española de Armadores de Buques de Pesca ha elevado protestas a los ministros de Marina y Trabajo, con motivo de los acuerdos tomados por el Jurado mixto de la Pesca de San Sebastián. Según las protestas, a consecuencia de estos acuerdos, los buques pesqueros habrán de llevar cuatro o cinco hombres con carácter de turistas, devengando un sueldo que la mayoría de las veces causará perjuicios en los beneficios que obtengan los buques en sus actividades industriales.

Sigue flotando la preocupación del problema del campo extremeño. Según protesta del presidente de la Asociación de Proprietarios de Trujillo, en dicho pueblo continúan las invasiones en las fincas de yunteros, y que los elementos extremistas inundan los pastizales, ocasionando un daño enorme.

De París dicen que en la Asamblea extraordinaria de la Federación Aero-náutica Internacional le ha sido concedida la medalla de oro al señor La Cierva, inventor del autogiro de su nombre.

POLITICA

Por la mañana hubo Consejo de ministros en el Palacio Nacional. Entre las cosas tratadas figura el programa parlamentario de la próxima etapa, según dijo el señor Azaña. Comenzará con el proyecto de Congregaciones religiosas y con el del Tribunal de Garantías Constitucionales. También se trató de la dimisión del director general de Obras Hidráulicas. El señor Prieto se ha visto obligado, por los continuos requerimientos del señor Sacristán, a aceptar la dimisión del mismo, dimisión formulada por este señor ya hace tiempo, con motivo de su disenso con el criterio del Gobierno en lo que se refiere al Estatuto de Cataluña. Como sustituto ha sido nombrado el ingeniero agrónomo señor Delgado de la Torre.

Visitó al ministro de la Gobernación una comisión de Agricultores de Jaén con don Basilio Alvarez al frente. Se trata de que los obreros empleados en la recolección de aceituna, violentando los acuerdos del Jurado mixto, acortan sus faenas con el fin de que se prolonguen más sus trabajos, con grave peligro de que se pudra el fruto caído.

En una sección del Congreso se reunió la Comisión interministerial nombrada por el Gobierno para estudiar los proyectos del Estado en sus diversos aspectos económico y administrativo, relativos al traspaso de los servicios a la Generalidad de Cataluña.

LA MONTAÑA EN MADRID

Se da como cierta la celebración en el próximo mes de febrero de la exposición de las obras del pintor Agustín Riancho, que, por causas que ignoramos, no pudo celebrarse en primeros de enero, como se tenía pensado. En los medios artísticos se espera con extraordinario interés, y estamos seguros de que quienes la esperan no serán defraudados. El panorama artístico español, tan borroso en ciertos puntos, con el arte poco conocido de «El abuelo» de Entrambasmas, mejorará mucho para gloria del arte y de la Montaña.—FRAIZ.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

EL GOBIERNO INFORMA AL JEFE DEL ESTADO DEL DESARROLLO Y ALCANCE DE LOS ULTIMOS SUCEOS FIRMA DE INDULTOS. - OTRAS NOTAS DE LA REUNION

A LA ENTRADA

Madrid.—Como jueves, se celebró hoy por la mañana en el Palacio Nacional Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión dio comienzo a las once de la mañana y, a la entrada, no hicieron manifestaciones los ministros.

A LA SALIDA

A las dos de la tarde terminó la reunión ministerial.

A la salida, el jefe del Gobierno fué encargado de facilitar a los periodistas la referencia oficiosa de lo tratado.

El Presidente de la República ha conmutado la pena de muerte por la de reclusión perpetua a un legionario que dió muerte a un cabo del Tercio.

El señor Alcalá Zamora ha firmado otros decretos de gracia seguidos contra alcaides de propiedades seguidas contra algunos militares procesados por la Comisión de Responsabilidades, como incurso en el golpe de Estado del mes de agosto.

También el Presidente de la República ha aceptado la dimisión del director general de Obras Hidráulicas, señor Sacristán Colás, nombrando para sustituirle al señor Delgado de la Torre.

De firma—dijo el señor Azaña—no hay nada más. Ha habido los naturales cosas que se traían en todos los Consejos, pero nada de importancia.

Hemos dado cuenta a su excelencia—añadió el jefe del Gobierno—de la situación política interior y exterior. Hablando de la política extranjera, hemos comunicado al Presidente de la República que, convocado por la Sociedad de Naciones, el sábado marchará para asistir a la Conferencia de Ginebra el ministro de Estado, señor Zulueta, que en aquel organismo internacional nos representa.

Entre los asuntos que hemos dado cuenta al Presidente de la República—continuó diciendo el señor Azaña—, hemos hablado de la próxima etapa parlamentaria, en la cual es nuestro deseo que los números asuntos que habrán de discutirse en ella sea la discusión de la ley de Congregaciones y la de la creación del Tribunal de Garantías Constitucionales.

También hemos informado a su excelencia de los últimos acuerdos tomados por el Consejo de ministros, en lo que se refiere a la tenencia ilícita de armas y explosivos.

El ministro de Obras públicas también fué preguntado por los periodistas, a quienes dijo que los dos decretos que había firmado el señor Alcalá Zamora,

UN CASO INSOLITO

VEINTICINCO PAPELETAS EN BLANCO EN UNA ELECCION DE ALCALDE

PALMA DE MALLORCA.—En la sesión del Ayuntamiento se celebró la votación para proveer la Alcaldía.

Las minorías republicana del centro (antiguos liberales) y regionalista anunciaron que votarían en blanco, y como los partidos de la mayoría de izquierdas no se habían puesto aún de acuerdo, al hacerse el escrutinio se han encontrado con que había 25 papeletas en blanco, caso insólito en estas elecciones.

EL CONSEJO NACIONAL DE CULTURA VALLE INCLAN CANDIDATO A LA PRESIDENCIA DE LA ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE ROMA

MADRID.—El Consejo Nacional de Cultura se ha reunido bajo la presidencia del señor Unamuno, aceptando por unanimidad la candidatura del señor Valle Inclán para la presidencia de la Academia de Bellas Artes de Roma.

LOS EVADIDOS DE VILLA CISNEROS

SERAN RECLAMADOS OFICIALMENTE POR EL JUZGADO

MADRID.—La Sala sexta del Supremo ha requerido al juez delegado, señor Portal, para que reclame la comparecencia de los deportados evadidos de Villa Cisneros, para en el caso de que no se presenten, sean declarados en rebeldía. Los deportados reclamados por los tribunales de Madrid son 27, y los otros dos lo son por el Juzgado de Sevilla. Son éstos don Cristóbal González Aguilar y don Capitolio Enrile.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

UNA MULTA DE QUINIENTAS PESETAS A UN NACIONALISTA

BILBAO.—El gobernador ha impuesto una multa de quinientas pesetas al nacionalista Jesús Zabala. Este se ha negado a pagarla, y, por tanto, ingresará en la cárcel.

SUCESO EXTRAÑO

BILBAO.—Comunican de Bermeo que en el interior de la habitación de Guillermo Astrai, se oyeron algunos disparos. La madre de Guillermo, que vive con él, alarmada, dió aviso a algunos vecinos, que penetraron en la habitación y encontraron a Guillermo en la cama, preso de una gran prostración, y a su lado, una pistola y una escopeta recién disparada. Se ignoran, por el momento, más detalles.

DEL HALLAZGO DE BOMBAS

VITORIA.—Parece que el hallazgo de bombas y el descubrimiento de la fábrica de éstas en Igualada, tiene alguna relación con las que fueron encontradas días pasados en esta provincia. Por la Policía ha sido detenido un médico de Poves. Este médico, al parecer, tiene relación con el hallazgo de unas cajas de explosivos que fueron recogidas en la estación de Arduyo. Además, al médico en cuestión le ha sido encontrada una lista con los nombres de los jefes, oficiales y sargentos de un regimiento de Vitoria. Las cajas en cuestión venían facturadas como ferretería, desde Igualada, y tienen el sello con el apellido de algunos familiares del médico detenido.

Los débiles, los convalecientes y los ancianos, recuperan salud con el vino ONA

ASUNTOS DE LA MONTAÑA

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION DE SANTANDER SEÑOR RUIZ REBOLLO

MADRID.—Hemos hablado hoy unos instantes con el presidente de la Diputación de Santander, señor Ruiz Rebollo. Nos ha dado cuenta de las gestiones que realiza en Madrid, en unión del presidente de esta Diputación provincial, señor Salazar Alonso, cerca del ministro de Obras públicas sobre la distribución que se va a hacer de la cantidad consignada en los presupuestos de Obras públicas para la construcción de caminos vecinales. Asimismo visitaron al ministro de Obras públicas para otros asuntos. Nos dijo el señor Ruiz Rebollo que en breve se reunirá en Madrid la Mancomunidad de Diputaciones provinciales, y, desde luego, el señor Salazar Alonso y él visitarán al director del Banco de Crédito Local para el libramiento de las cantidades para caminos vecinales que están en construcción.

El señor Ruiz Rebollo ha celebrado una entrevista con los miembros del Patronato de la Universidad Internacional de Verano, de Santander, el cual se ocupa de ultimar algunos detalles relacionados con el próximo curso. En breve irá a Santander una representación del Patronato para hacerse cargo del palacio de la Magdalena.

También está el señor Ruiz Rebollo haciendo diversas gestiones cerca del ministro de Hacienda para hablar con él del préstamo que tiene el propósito de llevar a cabo la Diputación provincial.

Mañana piensa visitar el presidente de la Diputación al señor Azaña para hablarle de otros asuntos de interés para Santander; pero de estos asuntos nos dijo que no podía anticipar nada.

Saldrá el señor Ruiz Rebollo de Madrid para Santander el sábado por la noche, con objeto de hallarse en la capital de la Montaña el domingo.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

DON MIGUEL MAURA DESMIENTE LA ESPECIE QUE LE ATRIBUYE UNA ENTREVISTA CON EL SEÑOR CAMBO

SANTANDER EN LA "GAZETA"

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de Trabajo disponiendo que dentro de veinte días, a contar desde el día de hoy, se verifiquen elecciones para la constitución de una Sección de Limpiaabotes dentro del Jurado mixto de Servicios de Higiene de Santander.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas ha facilitado hoy a la Prensa una nota explicando la dimisión del señor Sacristán como director general de Obras Hidráulicas, dimisión nacida de la disidencia de criterio de dicho señor con el Gobierno en cuanto se refiere al Estatuto de Cataluña.

Se agrega en la nota que ha sido nombrado para sustituirle el señor Delgado de la Torre, que ya ejerció la delegación del Gobierno en las Mancomunidades del Duero y Guadalquivir y que actualmente pertenece al Consejo de Obras Hidráulicas.

EN GOBERNACION

Una Comisión de Agricultores de Jaén, acompañada de don Basilio Alvarez estuvo hoy a visitar al ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, al que le dieron cuenta de algunos actos de extremismo que se dan en aquella provincia, donde los obreros no cumplen los acuerdos del Jurado mixto, acortando la tarea diaria para que así duren más los trabajos.

El ministro les prometió informar del asunto y ver de poner remedio a la cuestión.

EL SEÑOR MAURA Y EL SEÑOR CAMBO, CONFERENCIAN

Se ha hablado estos días de unas conferencias celebradas entre el ex ministro de la Gobernación señor Maura y el ex ministro de la Monarquía, jefe de la Lliga Regionalista catalana, señor Cambó. Se recordaba a este propósito la afirmación hecha por el señor Maura en su reciente discurso de que no quería contacto alguno con personas que no hubiesen reconocido previamente el régimen republicano. Pero, al parecer, el señor Cambó ha expresado ya su adhesión a la República, y siendo esto así, el político catalán y el señor Maura han podido ponerse en contacto. Las conferencias se han llevado con verdadera reserva, y por ello ha sido muy difícil que los informadores averiguén el detalle de las conversaciones. A juicio de quienes se consideran bien enterados, el político catalán requirió al señor Maura para que le dejase campo libre en la política mallorquina, pues, según parece, el señor Cambó quiere, por ahora, limitar su actividad a la política regional, y necesita que el señor Maura le ceda las fuerzas que le siguen en las islas Baleares por tradición familiar.

Se dice asimismo que las entrevistas no han tenido el favorable resultado que esperaba el señor Cambó.

LA "GAZETA".—Hechos de guerra.

Entre otras disposiciones que hoy publica la «Gaceta», figura una señalando hechos de guerra, para los efectos oportunos, con objeto de que puedan percibir pensión o recompensa, aquellos funcionarios de los Cuer-

pos armados que en el cumplimiento de su deber hayan resultado muertos o heridos con motivo de los sucesos desarrollados del 8 al 10 del corriente mes, inclusive.

LA COMISION DE MINORIAS AGRARIA Y VASCO-NAVARRA

Mañana se reunirá en una de las secciones del Congreso la Comisión de minorías agraria y vasconavarra para adoptar una actitud con respecto al proyecto de Congregaciones religiosas. La actitud que adopten será la que sostengan cuando el proyecto vaya a la discusión de las Cortes.

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

Hoy celebró reunión el Jurado mixto encargado del traspaso de los servicios a la Generalidad. Se trató del traspaso de los servicios de aviación civil, acordándose dichos traspasos y la ejecución de un aeropuerto en Barcelona. Se cambiaron impresiones sobre el plan de los traspasos y la expropiación de terrenos, pero no se adoptó ningún acuerdo en firme. El Jurado mixto volverá a reunirse de nuevo mañana.

INTERESES ARAGONESES

Esta tarde se reunió con varios diputados la Comisión de Huesca, Zaragoza y de Teruel, que se halla realizando gestiones en Madrid para resolver

INFORMACION DE BARCELONA

ES DETENIDO EL HERMANO DEL DUEÑO DE LA FABRICA DE BOMBAS DESCUBIERTA EN IGUALADA

BARCELONA.—El gobernador civil, hablando con los periodistas, les manifestó que había sido detenido un hermano del dueño de la fundición donde se descubrió la fábrica de bombas en Igualada.

Agregó que en este pueblo se han practicado diversos registros por la Policía, registros que hasta ahora no han dado ningún resultado.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LLUHI

El señor Lluhi, hablando con los informadores, les manifestó que hoy publica el Boletín Oficial de la Generalidad dos importantes decretos, uno de administración local y otro el que se refiere a las atribuciones del presidente de la Generalidad, jefe del Gobierno y consejeros.

Preguntado acerca del sustituto del señor Molas en el Gobierno civil de Barcelona, dijo que en el Consejo de mañana quedaría arreglado el asunto.

DOS DETENIDOS

En la Jefatura de Policía se hallan detenidos los dos individuos que acompañaban al otro también detenido llamado Ignacio Queller, conductor del automóvil en el que se fugaron algunos individuos del depósito de bombas descubierta en la calle de Mallorca.

DESPUES DE LOS SUCEOS

Comunican de Lérida que han sido puestos en libertad algunos detenidos a los que se creía complicados en los pasados sucesos.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil se ha despedido esta noche de los componentes de la Junta de protección de menores. También lo hará mañana de todas las entidades que preside. Mañana o pasado, según órdenes recibidas, saldrá para Madrid. Desde luego, el gobernador va a la capital de la República para asuntos particulares. Todavía no sabe quién será su sustituto. No se concretamente nada de ello—dijo—; pero está o no hecho el nombramiento, yo marcharé mañana a Madrid.

EL JUZGADO CONTINUA SUS DILIGENCIAS

El Juzgado sigue sus diligencias, relacionadas con el descubrimiento de una fábrica de explosivos en Igualada. Ha tomado hoy declaración a los heridos por la explosión de una bomba en la calle de San Agustín. Han sido trasladados a la cárcel de Gerona algunos de los detenidos a consecuencia de los últimos sucesos. Con respecto al detenido Costa, han declarado algunas personas, que son vecinos suyos, diciendo que Costa, en efecto, es comunista; pero de los de orden. Y señalaron que los republi-

ca difícil situación porque atraviesa la industria y el comercio aragoneses. Los reunidos visitaron hoy al presidente del Consejo y al ministro de Agricultura.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GALARZA

El señor Galarza ha manifestado que había estado ultimando el fallo dado por la Comisión de Responsabilidades en la ponencia sobre terrorismo y estado social en Barcelona, para llevarla al próximo pleno.

Respecto a la decisión adoptada por el señor Piñero, se extrañó de ella y dijo que tenía otros medios para mantener sus puntos de vista dentro de la Comisión.

EN EL PATIO DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

En el patio del ministerio de la Guerra se reunieron esta tarde los reclutas licenciados, afectos al Ministerio, con objeto de despedirse del señor Azaña. Este salió a uno de los balcones del Ministerio, y dió un viva a la República, que fué contestado unánimemente. Después, el señor Azaña fué aplaudido.

MAURA DESMIENTE

El señor Maura ha desmentido la entrevista que le atribuyen con el señor Cambó, en la que, según se dice, se trató de la política en Palma de Mallorca.

MANIFESTACIONES DE BARCELONA

Las bombas encontradas han sido trasladadas al campo de La Bota. Ha sido conducido por la Guardia civil, a Algeciras, el comunista Andrés Nin.

Respecto al hallazgo de las bombas, no han sido, como en un principio se dijo, tres mil, sino que pasan de cinco mil. Se ha sabido que la fundición estaba dedicándose a la fabricación de aquellas desde hace algunos años. Se ha sabido también, que han sido hechas expediciones de las mismas a la Felguera, a Alicante y a León. Desde luego, no son iguales a las encontradas en el depósito de la calle de Mallorca. Estas bombas, solían salir ya del taller en disposición de hacerlas estallar en cualquier momento.

MACIA CONFERENCIA

El señor Maciá ha conferenciado hoy extensamente con el alcalde y con el señor España. Aun cuando se guarda gran reserva sobre lo tratado en la conferencia, se supone que hablaron sobre la provisión del cargo de gobernador civil, al cese del señor Molas.

EN EL COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON

UNA CONFERENCIA DE MADAME STEENBERGHE-ENGERINGH

MADRID.—En el Colegio del Sagrado Corazón dió una conferencia esta tarde a las directoras de las organizaciones parroquiales de Madrid y la provincia la presidenta de la Unión Internacional de Asociaciones católicas femeninas, madame Steenberghe-Engeringh, sobre «Parroquias y su organización», haciendo grandes elogios de la organización católica de Madrid.

Fué muy aplaudida. Luego fué obsequiada con un te en el palacio de la duquesa de Infantado.

UNA CURIOSA ESTADISTICA

LOS ENTIERROS CATOLICOS Y CIVILES VERIFICADOS EN MADRID EL PASADO MES DE DICIEMBRE

MADRID.—Según una estadística oficial, durante el pasado mes de diciembre se han registrado en Madrid 1.185 defunciones. De los fallecidos, 1.128 fueron enterrados católicamente, y solamente diez civilmente.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EN TOLEDO

UN MITIN DE ACCION POPULAR

TOLEDO.—En el Teatro Rojas de esta capital, se celebró hoy el anunciado banquete organizado por Acción Popular en homenaje a los concejales de la minoría en el Ayuntamiento. Asistieron al acto representaciones de los pueblos. Ocuparon la presidencia los señores Gil Robles, Madariaga, Molina Nieto y Casanueva.

Después del banquete se permitió la entrada al público y se celebró un mitin en el que hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos los señores Madariaga y Gil Robles. Este último protestó de los sucesos últimos, y dijo que el tiempo había pasado, había entrado un agitador comunista, había entrado un agitador para preparar un movimiento en España para el Gobierno, debió manifestarlo así, y si lo sabía, debió tomar las medidas preventivas para que no caer en la responsabilidad de tener que aparecer como cómplice de la sangre derramada. Agrega que el Gobierno no tiene autoridad moral para castigar a estos revoltosos que en otros tiempos fueron sus aliados.

Añade que se acerca la hora de que el Poder llegue a manos de las derechas. Dice que cuando vino la República todos la acataron, e incluso ofrecieron su colaboración; pero hace consicieron que las izquierdas, por la política de persecución que siguen, van en contra de la Historia y de la tradición, por lo que deben velar las derechas. Se declara opuesto a la abstención en la próxima lucha electoral, y dice que ella servirá de ensayo para probar la fuerza de la organización de las derechas, a pesar de las coacciones que se hagan, que serán muchas. Termina diciendo que deben unirse las derechas todas. Fué muy aplaudido.

FRIO Y NIEVE

EN DIVERSOS PUNTOS DE ESPAÑA

AVILA.—Continúa el temporal de frío y nieve en toda la provincia. El frío es intensísimo y la nieve imposibilita el tránsito por algunos puntos.

EN LA PROVINCIA DE SORIA

SORIA.—Continúa el temporal de nieve. Numerosos deportistas frecuentan los paseos públicos. Las calles han sido cubiertas de arena para facilitar la circulación. Debido al hielo se hallan cerrados al tránsito los puentes de Piqueras y Cucala. La temperatura continúa siendo muy baja.

EN CEUTA

CEUTA.—Reina fuerte temporal sureste. Por esta causa no viene el correo de Algeciras. De arribada forzosa entró el vapor español «Gumerindo Junquera». Otro vapor rompió amarras y embarrancó en los arrecifes, debajo de las murallas. Ha llegado el remolcador «Rescue», de Gibraltar. Otra embarcación que marchaba a la deriva chocó con una balandra y una grúa portabultos, y se hundieron ambas.

DEL ACCIDENTE EN RETAMARES

ENTIERRO DE LOS SOLDADOS QUE PERECIERON POR ASFIXIA

MADRID.—Hoy se efectuó la autopsia a los cadáveres de los cuatro soldados muertos en el accidente ocurrido ayer en el campamento de Retamares. Los médicos han dictaminado que el fallecimiento de los soldados se debió a haber aspirado gran cantidad de ácido carbónico. Por la tarde se verificó el entierro de las víctimas, rindiendo honores una compañía de Zapadores. Asistieron las autoridades.

UNA PROTESTA

CONTRA EL ASESINATO DE UN ESTUDIANTE ESPAÑOL EN CUBA

MADRID.—La Federación Universitaria Hispanoamericana, ha hecho pública su protesta contra el asesinato del estudiante español Mariano Gómez, en Cuba, haciendo un llamamiento a todos los estudiantes para que repuben la política seguida por el presidente cubano, Machado. Por su parte, Attono Hernández Catá (hijo), autor del artículo que dio lugar a la nota del embajador de Cuba, publica hoy un nuevo artículo en «La Voz», contestando a algunos conceptos de la nota e insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

RICARDO SARO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

EN LA BASILICA DE SAN MIGUEL

SOLENNES FUNERALES POR EL ALMA DEL PAPA BENEDICTO XV

MADRID.—El sábado se celebrarán en la basílica de San Miguel solemnes exequias fúnebres por el alma del Papa Benedicto XV. En la ceremonia oficiará el Nuncio de Su Santidad.

EN LA PRENSA DE ZAMORA

UN MANIFIESTO DE DON MIGUEL MAURA

ZAMORA.—La Prensa de esta publica un manifiesto de don Miguel Maura. Se dice en él que tiene el propósito de llegar a la unión de todas las derechas españolas, para actuar dentro de la República. Añade que en esta unión tienen cabida todos los ideales del partido. Señala que, en el programa de su partido, se respetarán los derechos individuales y privados, y se hará un concordato con la Santa Sede.

INFORMACION DE ARAGON

LLEGADA POR EL FERROCARRIL DE CAMINREAL DEL PRIMER TREN DE VALENCIA

ZARAGOZA.—Hoy a las nueve llegó el primer tren por la línea de Caminreal, procedente de Valencia. Es esta la primera prueba que se hace ante la inauguración oficial del ferrocarril. El tren se detuvo unos momentos en Zaragoza y luego continuó hasta la estación de Canfranc.

RUMORES QUE NO SE CONFIRMAN

ZARAGOZA.—En la madrugada pasada circularon insistentemente rumores de que hoy se iban a producir varios cortes en las líneas telefónicas por algunos elementos revoltosos. Solamente se ha registrado una rotura de cables a tres kilómetros de la capital, que no ha tenido importancia, pudiendo ser reparada la avería a las pocas horas. Se habían adoptado algunas precauciones, pero éstas, afortunadamente, han resultado innecesarias.

SE SOSPECHA DE DOS EXTRANJEROS

EL ASALTO A LA CASA DE LA PRIMERA MUJER DE RODOLFO VALENTIN

BUSABAN UN DOCUMENTO

PALMA DE MALLORCA.—Con referencia al robo sufrido por Natacha Rambova, esposa que fué del famoso actor de la pantalla Rodolfo Valentín, podemos comunicar a nuestros lectores algunos pormenores, así como acerca de la vida de Natacha en Palma. Natacha Rambova reside desde hace dos años en Mallorca. Adquirió una casa, que amuebló y decoró, en el suburbio Genova, situado a unos seis kilómetros de Palma. Allí se ha distinguido por el apoyo y las iniciativas en favor de los vecinos, que la aprecian mucho. Recientemente abrió unas cuevas, a las que dotó de una iluminación eléctrica sabiamente distribuida, y construyó en la boca de las grutas un bar mereciendo a estilo mallorquín, dedicado especialmente a los elementos extranjeros.

En cuanto al robo que se ha efectuado en su domicilio, tanto el secretario de Natacha, llamado Sandberg, como la sirvienta, sólo han podido decir que no notaban la falta de ningún objeto de valor. Como entre las ropas revueltas y sobre los muebles había diversas joyas y una pitillera orlada de brillantes, de uso personal de Natacha, y el hecho ha ocurrido ahora que Natacha se halla en París, se supone que quienes entraron en la casa son conocidos de la propietaria y buscan algún documento que particularmente les interesaba. El robo se atribuye a dos extranjeros que rondaban la casa, y que aún no han sido habidos.

LA PRINCESA CARLOTA

RENUNCIA A LOS DERECHOS DEL TRONO Y PIDE LA DISOLUCION DE SU MATRIMONIO

MONTECARLO.—El príncipe reinante de Mónaco ha recibido noticias de su hija Carlota renunciando a los derechos al trono en favor de su hijo y pidiendo la disolución de su matrimonio con el príncipe Plinac. El reinante ha accedido a todo ello.

EN NUEVA JERSEY

UN ESPAÑOL INDULTADO

ALBANY (Nueva Jersey).—Ha sido conmutada la pena de muerte al sùbito español Vicente García, por un delito de asesinato, por la de cadena perpetua.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

PARECE QUE VA POR BUEN CAMINO LA FORMULA PARA SOLUCIONAR LA CRISIS EN EXTREMADURA

LOS EBANISTAS DE BARCELONA

BARCELONA.—Una Comisión de ebanistas ha pedido al gobernador permiso para instalar en las puertas de sus establecimientos un aparato para evitar que se cometan los actos de sabotaje que con tanta frecuencia vienen registrándose estos días. El gobernador les concedió la oportuna autorización.

UNA PROTESTA DE LOS PESCADORES DE CEUTA

CEUTA.—Se ha suscitado un conflicto con los pescadores con motivo del aumento de los arbitrios municipales sobre la venta y exportación de pescado. Intervino la fuerza pública. Los pescadores persisten en su actitud y no salen a pescar, por lo que se carece en absoluto de pescado. Las autoridades intervienen activamente para arreglar el conflicto.

EN ALBURQUERQUE

ALBURQUERQUE.—Hoy han estado en esta población el ingeniero jefe de la Reforma Agraria, afecto a la Sección de Badajoz, y el ingeniero del Instituto, señor Pasamontes.

En el Ayuntamiento celebraron una entrevista preliminar con el alcalde y otras personas.

Era el objeto de la reunión el de dar pronta vigencia a las cláusulas firmadas ante el gobernador general de Extremadura, por propietarios y obreros labradores, en las cuales se comprometen los primeros a ceder cuantas tierras sean necesarias para la solución de la crisis obrera, tanto en Alburquerque como en la cercana población de San Vicente de Alcántara.

Los visitantes, en un solo día, que es imposible reunir en un solo día los 11.000 fanegas que son precisas a los efectos citados, y mantener así las acostumbradas normas del cultivo cuatrienal de siembra, procedieron a conocer el trozo pedido, disgregándolo en parcelas de tierra.

Por lo pronto, con la referida fórmula provisional, estos vecinos y los de San Vicente tendrán lo suficiente para atender a sus más perentorias necesidades.

El señor Pasamontes, y otros miembros del Instituto de Reforma Agraria, que se espera lleguen mañana, pasarán en Alburquerque unos días, haciendo un detenido estudio de los asentamientos y anticipos en lo que respecta a este término municipal.

Existe verdadero optimismo por la correcta orientación de estas gestiones, optimismo del cual participamos, pues nos han afirmado que en breve plazo el asunto de los arriendos y de la intensificación de los cultivos estará resuelto por completo en Alburquerque.

Esmerados impresos de todas clases

EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19.

EN MEJICO AYER...

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL RADIOTELEGRAFICO

AMPLIACION DE LAS TAREAS PARLAMENTARIAS

MEJICO.—Existe el proyecto de presentar una iniciativa ante la Cámara de Diputados por varias Diputaciones federales para que, en vez de un período anual de sesiones que ahora celebran los diputados y senadores, sean dos, para que de esta manera puedan resolverse los problemas que siempre tiene ante sí la Representación nacional.

En tal forma, el Poder legislativo estará en condiciones de colaborar más efectivamente con el Presidente de la República en la obra de reconstrucción nacional y de mejoramiento social y político.

EL ESTADO MAYOR

Ha quedado terminado el importante proyecto de establecimiento el año en curso del Gran Estado Mayor del Ejército, al igual que existe en las grandes naciones.

Este será el primer paso para el servicio militar que deberán desempeñar los ciudadanos en forma que no resulte oneroso para el Gobierno, sino que sólo sea a base de una educación militar, sin necesidad de aumentar los efectivos con que actualmente cuenta el Ejército nacional.

UN PRESTAMO A VERACRUZ

El Gobierno federal proporcionará al de Veracruz un empréstito de cinco millones de pesos, que serán destinados exclusivamente a obras materiales de mejoramiento del puerto de Veracruz.

ANTE UNA EXPOSICION DE PRENSA

El doctor Gregorio Maraón, presidente de la Unión Iberoamericana de Madrid, por conducto de la Embajada de Méjico en Madrid, ha invitado a Méjico para concurrir a la Exposición de Prensa Hispanoamericana que se celebrará en la capital de España durante el año de 1933.

Indica la invitación que desean los organizadores que el Certamen de referencia sea el exponente más completo posible del alto grado que el hispanoamericanismo alcanza en tan importante manifestación de cultura de los pueblos. Méjico aceptó y se ha dirigido a su vez a todas las Empresas editoras de periódicos para que, desde luego, formen los contingentes de periódicos y revistas de Méjico que van a figurar en la Exposición mencionada.

IMPORTANTE MEDIDA

Atendiendo peticiones del Gobierno y campesinos del Estado de Guanajuato, la Secretaría de Agricultura y Fomento ha dispuesto el envío de una brigada de ingenieros debidamente entrenados para que proceda, desde luego, al fraccionamiento ejidal, a fin de constituir las parcelas para los campesinos y formar el patrimonio de familia.

ADHESIONES AL PRESIDENTE

El Presidente de la República ha seguido recibiendo adhesiones y felicitaciones de campesinos de todo el país por su política agraria y por el interés en mejorar legalmente las condiciones de los campesinos y ejidatarios.—Agencia Trens.

POLITICA FRANCESA

ES CASI GENERAL LA HOSTILIDAD CONTRA LOS PROYECTOS DEL SEÑOR CHERON

PARIS.—El fin de la jornada no aclara la situación confusa en lo que se refiere a la actitud de la Comisión de Hacienda, Comisiones parlamentarias en general y de los partidos respecto a los proyectos financieros del Gobierno.

Parece existir una hostilidad casi general contra dichos proyectos. Los contribuyentes, el «cártel» de funcionarios, la Sociedad de los ex combatientes y mutilados, etc., siguen irreducibles. Los primeros protestan contra los nuevos impuestos, y los demás contra las economías efectuadas en detrimento suyo.

Algunas Comisiones de la Cámara, como, por ejemplo, Agricultura y Pensiones, condean en todo o en parte los planes del Gobierno.

La Comisión de Hacienda que estudia el proyecto de dozava provisional ha tenido conocimiento de un contraproyecto socialista, del cual ya se habló, pues el partido S. F. L. O. pretende que se adopte como base de las deliberaciones de la Comisión su contraproyecto, no figurando entonces más que a título de enmiendas los textos del Gobierno.

Este contraproyecto contiene una reducción de 1.500 millones para los gastos de la Defensa Nacional, reducción que los proyectos del Gobierno no recogen.

A pesar de las diversas tendencias hostiles manifestadas, la intervención energética del señor Chéron, que ha aceptado firmemente sus responsabilidades, haciendo un llamamiento a todos los franceses para conseguir el saneamiento urgente del presupuesto, ha parecido ejercer alguna influencia en la situación.

Por otra parte, el Comité ejecutivo del partido radical socialista ha expresado su esperanza de ver al partido radical socialista adoptar una política energética en materia financiera, y no una política de contemplaciones y facilidades.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

A KID CHOCOLATE NO LE PERMITEN DESEMBARCAR

KEY-WEST.—El campeón de pesos plumas, Kid Chocolate, que debería luchar contra el rival Watson en Nueva York para disputarse el título, no ha podido desembarcar al venir de la Habana por la disposición dada por las autoridades de la Emigración.

Dichas autoridades se han negado a dar explicaciones sobre los motivos que han motivado esta decisión de no dejar desembarcar en el territorio norteamericano al boxeador negro.

ENTRE LAS PALMAS Y MIAMI

CUARENTA Y TRES DIAS DE NAVEGACION

GIJON.—Se ha recibido una postal del piloto noruego Ale Hause, que estuvo en este puerto de arribada, y que intentaba realizar la travesía de Las Palmas a Norteamérica solo, en una pequeña embarcación.

Dice que llegó a Miami el 25 de diciembre desde Las Palmas, y después de cuarenta y tres días de navegación, con viento favorable, que le hizo cubrir en los últimos ocho días 1.150 millas, realizado felizmente la travesía.

Esmerados impresos en la

EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

EL CONFLICTO DE LETICIA

PERU ESTA DISPUESTA A INFORMAR ANTE LA S. DE N.

SANTIAGO DE CHILE.—Según un telegrama procedente de Lima, el ministro de Relaciones Exteriores del Perú está dispuesto a explicar detalladamente a la Sociedad de Naciones el punto de vista de su país en el conflicto de Leticia.

Perú no se hace responsable de las consecuencias si la flotilla colombiana continúa navegando Amazonas arriba con rumbo a Leticia.

El ministro de Relaciones Exteriores del Perú repite que su país respetará el Tratado de Salomón Lozano, siempre que Colombia convenga en la modificación de algunas cláusulas imposibles de llevar a la práctica.

INTERESA A LOS ANUNCIANTES: observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector.

DE ROMA

LA CUARTA FERIA DE LEVANTE

ROMA.—Los consules de las potencias extranjeras residentes en Bari han celebrado una reunión con objeto de estudiar las posibilidades de la participación extranjera en la Cuarta Feria de Levante.

A esta reunión asistieron los representantes de Albania, Bélgica, Bolivia, España, Francia, Hungría, Portugal, Países Bajos, Rumania, Turquía, Yugoslavia y Venezuela.

Se adhirió a ella los consules de Alemania, Checoslovaquia, Dinamarca, Estonia, Finlandia, Grecia, Hungría, Suiza, Suecia.

El presidente de la Feria expuso los resultados alcanzados por las Ferias anteriores y las medidas que han sido adoptadas para facilitar los cambios internacionales.

El cónsul albanés, decano del Cuerpo, expresó, en nombre de sus colegas, la adhesión a la nueva manifestación que se proyecta.

EN SOFIA

SE DESCUBRE UNA ORGANIZACION DE ESPIONAJE

SOFIA.—Un búlgaro llamado Petrof ha descubierto una organización de espionaje por cuenta de los círculos yugoslavos de esta capital.

Petrof ha sido encargado de determinadas gestiones en los círculos macedonios y de asesinar a un diputado muy influyente en las clases macedónicas.

EL CONFLICTO DE MANCHURIA

LAS CONTRAPROPOSICIONES JAPONESAS

GINEBRA.—Como ya se sabe, el 15 de diciembre el Comité de los Diecinueve deliberó sobre el conflicto chinojaponés, adoptando un proyecto de resolución. Hoy, el Comité se ha enterado de las contraproposiciones japonesas, que difieren sensiblemente de su proyecto. El Gobierno japonés se opone siempre a que se haga mención de la existencia y reconocimiento del Estado manchú, y exige el informe Lytton como base para un arreglo internacional del asunto, y cree que debe darse un papel de observación más bien que de conciliación a un Comité que podría constituirse eventualmente para arreglar el conflicto.

El Japón demuestra con esto su oposición a arreglar internacionalmente el asunto y su deseo de hacerlo directamente con China. Por último, se opone a la participación eventual de los Estados no miembros de la Sociedad de las Naciones, es decir, de los Estados Unidos y de Rusia, en los trabajos del mencionado Comité restringido.

Esta última objeción es la que ha examinado atentamente el Comité de los Diecinueve. Esta objeción «coloca al Comité en una situación difícil, pues pone sobre el tapete la cuestión de la participación de los Estados no miembros de la Sociedad de las Naciones en los trabajos efectuados en el marco de este organismo; es decir, en el marco de la Sociedad de las Naciones, en suma, a las estipulaciones del Pacto.

El Comité de los Diez y nueve ha encargado a su presidente y al secretario general se comuniquen con la Delegación japonesa para obtener informaciones complementarias, especialmente en lo que se refiere a saber si una vez resuelta de manera satisfactoria la cuestión de la participación de los Estados no miembros de la Sociedad de las Naciones, aceptaría el Japón el proyecto de resolución establecido por el Comité de resolución proyectado que es todavía susceptible de ser enmendado; o sea, más claramente, que se ruegue al Gobierno japonés que declare explícitamente si estaría dispuesto a aceptar, sin más reservas, el texto de la resolución del Comité de los Diez y nueve, si la invitación a los Estados no miembros de la Sociedad de las Naciones fuera desechada. Pero se cree en las Delegaciones extranjeras e incluso en el Comité de los Diez y nueve que el Japón juzgará insuficiente la situación que se le ofrece.

En ese caso, el Comité se vería obligado a abandonar el terreno de la conciliación para aplicar el párrafo cuarto del artículo 15 del Pacto.

Según las impresiones que se reciben de Tokio, en ese caso el Japón buscaría la solución del conflicto fuera de la Sociedad de las Naciones, a la que se vería obligado a abandonar.

SHAPIRO, EL BANQUERO YANQUI ES DETENIDO EN BASILEA

BERNA.—La Policía de Basilea ha detenido al banquero Shappiro, de Filadelfia, autor de varias estafas en Francia y algunas ciudades de la India inglesa.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

Reinosa celebrará la festividad de su santo patrón San Sebastián con solemnes actos religiosos en todas las iglesias de la ciudad.

—En Liérganes han sido inauguradas las escuelas de niños de nueva creación, del Estado. —En breve comenzarán en el vecino pueblo de Monte las interesantes obras del alcantarillado, medida higiénica que se venía dejando sentir desde hace muchísimo tiempo.

Todos los síntomas del catarro se mejoran y la tos cesa, con PASTILLAS GRESPO. Pesetas, 2,10 caja.

VALLE DE LUENA

SOLEMNES FUNERALES

El lunes 16 han tenido lugar en la parroquia de San Miguel solemnes funerales por el alma de la difunta doña Paula López Ortiz. Los difuntos fueron celebrados por los señores curas don Estanislao Gómez, le San Miguel, que ofició de preside; don José Olano, de Alceda, que ofició de diácono, y don José Casanado, de Entrambasaguas, que ofició de subdiácono.

Al piadoso acto asistió una concurrencia enorme; ésta fue tal, que no sólo han estado representados todos los pueblecitos que componen este término municipal, Ontamedá, Alceda y otras poblaciones donde los familiares de la difunta tienen amigos, sino que casi se puede decir que todos los hogares del valle han tenido su representación; sobre todo el sexo masculino fue tan numeroso, que el amplio templo fue insuficiente y gran parte hubo de permanecer en el atrio.

Prueba manifiesta de los grandes y numerosas simpatías con que contaba la finada y cuentan sus familiares. Con tal motivo, éstos recibieron el pésame de otros tantos amigos, a los que añadimos el nuestro.

NACIMIENTO

El día 14 nació en Selviejo un niño, a quien le llamaron Jesús Antonio. Es hijo de nuestros amigos don José Sáiz y doña María Álvarez.

PROCLAMAS

Se han leído las primeras de los jóvenes Ventura Velasco Mora, de San Andrés, con María Luz Fernández Gómez.

DEL TIEMPO

Al fin hemos pisado la blanca y mullida alfombra, que, a Dios gracias, ha sido por poco tiempo. Que dure mucho alejada de las cimas de estas montañas es lo que deseamos. —Omala.

COMILLAS

SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia de don Manuel Solís Lucio, se reunió el Ayuntamiento, para celebrar sesión ordinaria, el día 11 del actual, acordándose lo que sigue:

Se formó el alistamiento de los mozos, correspondiente al reemplazo actual. Se acuerda rectificar el acuerdo de 27 de julio último sobre la emisión del empréstito, en el sentido de aumentar las obligaciones de la serie A (500 pesetas) a 370, y rebajar las de la serie B (100 pesetas) a 150, puesto que hay más demanda de las de aquella serie que de las de ésta. Se autoriza a la presidencia para que gestione y adquiera los títulos correspondientes al empréstito antes referido. Se acuerda gratificar a destructores de animales dañinos, y se aprobaron varias cuentas.

UN CONCURSO

La Dirección General de Telecomunicación abre un concurso en esta localidad, entre los propietarios de inmuebles, para arrendar un local (planta baja para oficinas y piso, en el mismo edificio, residencia del encargado) para la instalación de los servicios telefónicos en esta villa.

El tipo máximo de renta es de 1.000 pesetas anuales, contrato de cinco años, prorrogables indefinidamente por la táctica, y pago por trimestres vencidos. La casa deberá tener una situación céntrica.

DE SOCIEDAD

Procedente de la República de Chile ha llegado a esta localidad el joven Jesús Vallina.

EL HOMENAJE A «PICK»

Con fecha del mes corriente he recibido del Ateneo de Santander una circular, por la que se abre una suscripción con objeto de editar las bellas crónicas de «Pick», tituladas «Aire de la calle», y regalárselas. Todas las que simpatizan con la idea, pueden hacerme sus entregas, para desahogar el dicho centro cultural. —C.



He aquí

la receta que le curará su padecimiento del **ESTÓMAGO** o **INTESTINOS** aunque sea de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

LIMPIAS

MUERTE SENTIDA

Ha entregado su alma a Dios, confortada con los Santos Sacramentos, la virtuosa señora doña Agustina Pereda López, persona estimadísima en esta villa por sus excelentes cualidades, siendo su vida verdaderamente ejemplar.

La conducción del cadáver, desde Santander a esta villa, se verificó el viernes, a las cuatro de la tarde, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Descanse en paz, y reciban sus atribulados hijos, don Francisco, doña Josefa, doña Juana, y demás familiares, la expresión de nuestro sentido pésame. —V. V.

SANTOÑA

LETRAS DE LUJO

El lunes pasado falleció, después de larga y penosa dolencia, que le tenía alejado de su cargo, el alcalde de esta población, don Bernardino Sanicrián Ortiz, cuya muerte ha causado en la villa muy dolorosa impresión.

El finado, que contaba setenta años de edad, gozaba de la general estimación entre sus convecinos, siendo unánime el reconocimiento de sus extraordinarias cualidades de bondad.

A las cuatro de la tarde del martes, tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio, en ceremonia civil, siendo imponente la manifestación que acompañó los restos del gran santón, manifestación que presidió el señor gobernador civil, acompañado del alcalde accidental, don Angel Barredo; diputado a Cortes don Gregorio Villarias; alcalde de Santander, don Eleofredo Gareta, y el comisario de Policía de esta villa.

En el cortejo figuraban muchas y muy significadas personas de la capital y de los pueblos inmediatos, cuyos alcaldes, inieron también a rendir el último tributo al compañero muerto.

A los lados del coche fúnebre marchaban los compañeros de Corporación del finado.

La manifestación hizo alto ante la Casa Consistorial, siendo colocada sobre la caja mortuoria, que aparecía envuelta con la bandera nacional, una preciosa corona de flores naturales, dedicada por el Ayuntamiento, y otra, recuerdo de los funcionarios del Municipio.

También aparecían coronas de la familia, de las obreras de la fábrica del finado y de la Sociedad de Mareantes.

Al llegar la comitiva al final de la calle de Manzanedo, el alcalde accidental, señor Barredo, despidió el duelo, siendo considerable el número de personas que siguieron hasta el cementerio, a pie, con autoridades y representaciones, que utilizaron hasta una veintena de coches.

BERANGA

DE TEATRO

Mañana, sábado, en la noche, dará una representación teatral en esta el Cuadro artístico perteneciente a la Juventud Católica.

La obra elegida para su presentación es la divertida comedia "Pulmonía doble", por lo que, dado los pasajes cómicos que encierra la obra y el entusiasmo y celo puestos a contribución por los artistas y sus directores para el buen cumplimiento de la misma, les auguramos un éxito.

CONVALESCIENT

Después de ser sometida a una delicada operación en la Casa de Salud Valdeciella, se encuentra en período de franca mejoría la simpática y bella joven Carmelita González Crespo.

Nos alegramos. —M. O. S. R.

RUILOBA

NUEVA Y ULTIMA ACLARACION

Leo en LA VOZ DE CANTABRIA del domingo, 15 del corriente, el escrito de A. R. de V., referente a la captura de José Conde, y como en mi anterior decia, carece en absoluto de fundamento lo que usted relató y relata respecto al asunto en cuestión.

Dice que, por su parte, no pensaba contestar a mi escrito, y debo decirle que no lo escribí en cuenta de que usted contestara, sino para poner las cosas en su lugar y no con ánimo de recoger laureles ni de restar méritos a nadie, y menos a la Guardia civil del puesto de Comillas.

Si, como usted dice, se conforma tan sólo con dar las noticias lo más imparcialmente posible, éstas debe usted tomarlas con certeza y con esa imparcialidad que proclama, y a mi también me parece; pero de esto a lo que usted escribe hay un abismo. Ni usted dice la verdad de los hechos, ni quien le informó sabe lo que dice si es como usted lo cuenta.

No es cierto que un niño diera la voz de alarma, así como tampoco lo es el que yo, por casualidad montado en bicicleta, pasara por el monte Helguero. ¿No comprende usted que es una incoherencia decir que pasé en bicicleta por el monte? De si estaba en aquel lugar yo por casualidad, puede informarse del cabo comandante del puesto de Comillas y de esta manera verá usted que nada de lo que ha dicho tiene fundamento y es a todas luces inexacto.

Hay en su información del día 10 una porción de errores de casos, cosas y lugares, que no se las enumero por no abusar de LA VOZ; pero le invito a que en compañía de quien le informó se den una vueltacita por este pueblo, donde le pueden sacar de dudas y hacer una buena e imparcial información de todo.

En su nota del día 15 está usted tan desorientado que confunde a Ruiroba con La Busta, al decir que el día 8 estaban vigilados los domicilios del padre y hermano de la mujer de Conde y tomados los caminos que conducen a La Busta. Como era de noche, no me extraña la equivocación, pero de Ruiroba a La Busta hay la friolera de unos diez kilómetros.

Por último, me resta decir al señor A. R. de V. y al señor Suárez, celoso oficial de Prisiones, que no puedo informarles de cómo se evadió José Conde, por no estar enterado; pero de cómo fue perseguido y capturado el día 9 del corriente, puedo suministrarles cuantos datos deseen con pruebas irrefutables.

Muchas gracias a LA VOZ DE CANTABRIA por la publicación de este mi último escrito.

M. Escalante.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

REINOSA

EL TIEMPO

Hoy, jueves, apenas ha nevado. Sin embargo, ha transcurrido el día con un cielo cubierto, con bastante "color de nieve". El viento tampoco es muy bueno, Noroeste, aunque apenas perceptible.

Debido a todas estas circunstancias, no ha habido deshielo importante.

NOTAS MUNICIPALES

Esta tarde, a las siete y media, se reunirá la Corporación municipal, al objeto de celebrar sesión ordinaria.

Tenemos entendido que asistirá numeroso público, pues "se dice" que en la misma darán por terminada su labor los siete concejales socialistas que les corresponde cesar por haber sido elegidos por el artículo 29, entre los que se encuentran el alcalde y teniente de alcalde.

Otro concejal a quien afectaba, el señor Ordóñez, hace ya dos sesiones que presentó el escrito de cese.

EL PATRON DE REINOSA

Hoy, día 24, con motivo de la festividad de San Sebastián, patrón de Reinosa, se celebrarán en las iglesias solemnes cultos religiosos.

También tenemos entendido que por la tarde cerrarán muchos comercios y los cines y bailes abrirán sus puertas a su numerosísima clientela.

CINEMATOGRAFICAS

Hoy, viernes, en sesiones de las cuatro y siete tarde y diez de la noche, se pasará por la pantalla del Teatro Principal la interesante película española titulada "Farmín Galán", mediante la cual se da a conocer con todo detalle los históricos sucesos de Java.

No hay duda de que con tal motivo desfilará por nuestro Teatro Principal todo el público reinosano.

NUEVO MATRIMONIO

Se ha efectuado el enlace matrimonial del estimado joven y distinguido mercaderón don Isidoro Salvador Revuelta con la agraciada señorita Valentina de la Parte Díaz.

Reciba el nuevo matrimonio, en unión de sus respectivas familias, nuestra cariñosa enhorabuena, deseando a los felices esposos una eterna luna de miel. —R. W.

LIÉRGANES

LUISA GANDARA

En plena juventud, víctima de rápida enfermedad, ha rendido su tributo a la muerte, en Valladolid, la virtuosa monja de la Orden de Reparadoras sor María de Montecelio (en el mundo Luisa Gándara).

Sinceramente enviamos nuestro pésame a los afligidos padres, don Angel y doña Luisa Maza, a los hermanos y demás familiares, anhelandoles resignación para sobrellevar la desgracia que les affige.

Descansen en paz.

APERTURA DE ESCUELAS

En la mañana del martes, dieron comienzo las clases en la escuela de niñas, recientemente creada, bajo la dirección de la cultísima profesora señorita Eulogia Corral, llegada recientemente de tierras salmantinas.

Al dar nuestra bienvenida a la distinguida maestra, nos congratulamos de la apertura de clases, confiados de que la labor de la señorita Corral habrá de rendir óptimos frutos en las niñas que al colegio asistan.

DE VIAJE

Para Madrid salió, en compañía de su hermana Angeles y sobrina María Luisa, el querido amigo Pepe Lavín Iglesias, a los que acompaña la bellísima joven Susa Gómez.

Feliz viaje y hasta la próxima primavera. —Arieta.

COSIO

BODA DISTINGUIDA

Ante el virtuoso sacerdote don Cesáreo Ceballos, se han unido con el indisoluble lazo matrimonial la simpática y distinguida señorita Carmelita Alonso Gómez y el inteligente joven Domingo Gutiérrez, de Rozadío.

Fueron apadrinados por el bondadoso señor don Raimundo Rodríguez de Cosío y la simpática señorita Conchita Solano, en nombre de la agraciada señorita Angelina Gómez, que por encontrarse en cama no pudo asistir al acto.

Terminada la ceremonia religiosa, los novios, padrinos e invitados se trasladaron a la casa conocida por «Peñas Arriba», donde se les sirvió por las señoritas Carlota y Pilar Pérez un delicioso «lunch» con el esmero y buen gusto con que esta casa sabe hacerlo.

Mozas y mozos cantaron bonitas canciones regionales, dirigidas a todos los invitados, principalmente a los novios y padrinos, que nos hicieron recordar las épocas en que mayor esplendor alcanzaron estas fiestas.

A la una y media y en casa de los padres de la desposada, tuvo lugar una espléndida comida, durante la cual reinó la alegría propia de esta clase de acontecimientos.

A continuación hubo un animado baile.

Entre los asistentes al solemne acto recordamos los siguientes: Don Ceferino Alonso y doña Silveria Gómez, Ricardo Alonso, don Samuel Gutiérrez, don Maximino Gutiérrez; señoras Inés Alonso, doña María Alonso, Ramona Gutiérrez, Joaquina Cosío, Luisa Cosío, Jesusa Gutiérrez, Alicia Bardales, Remedios Cosío, Sofía González, Margarita Tezanos, Cándida González, Gloria Gutiérrez, Asunción González, Celestina del Pozo, Tinauca García, Serafina Díaz, Josefa González, María Gutiérrez, Emilia González, Emilia Barrechea, Amelia Barrechea, Elvira González, Genevieve González, Dolores Gutiérrez, Julia González, Dolores González, Josefina Rodríguez, Conchita Toribio, María Rosa Avelera; señoras Eusebia Barrechea, Milagros Castañeda, Mercedes Cosío, Aurora Gómez, Teresa Gómez, Maximina Gómez, Aurora Díaz, Marcelina Cosío, Lucía Barrechea, Asunción Gómez, Pilar Cuena; señoras: don Prudencio Barrechea, don Guzmán Martín, don Cipriano Navazo, José María Gómez, Emilio Gómez, Evaristo Toribio, Juan José González, Sergio Gutiérrez, Baldomero Gutiérrez, Gregorio Cosío, Jerónimo González, Nazario Fernández, Segundo Díaz, Ezequiel Fernández, José Fernández, Marcelo Fernández, Carlos Sáiz, Antonio Gutiérrez, Leoncio Cuena, Manuel Agüera, Godofredo Fernández, Fernando Cosío, Luis Ruiz, Sinfoniano González, Fernando Pérez, Pelayo Cuena, Fernando González, Ramón Gómez, Luis Gómez, José González, Ignacio González, Carlitos González, Laureano Rodríguez, Vicente Gutiérrez, Prudencio B. González y otros.

El nuevo matrimonio, que fijará su residencia en Cosío, salió de viaje.

Reciba la feliz pareja y sus respectivos familiares nuestra cariñosa felicitación. —Cos y yo.

ANTONIO BUENO JIMEN Z

— ODONTOLOGO —

Consulta de 9 a 1 y 4 a 7.

DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º

(Teatro Pereda).

VALLE DE CABUERNIGA

LA PASADA FERIA

El día 15 se celebró la tradicional feria, llamada de Enero, con regular asistencia de ganado y pocos compradores, debido a lo inclemente del tiempo.

Se realizaron más de ciento setenta transacciones.

El segundo día no hubo apenas ganado.

El tiempo, propio de enero. —F. F.

VALLE DE LIEBANA

Las aguas

Después de tantas promesas, asegurándonos que en el expediente de la traida de aguas sólo faltaba la firma del ministro, resulta que todo se ha vuelto aguas, sí, pero aguas de botijas; faltando aún, para que la traida sea un hecho, buscar otro manantial.

Las escuelas graduadas

Aunque no hay local adecuado para ellas, han empezado ya a funcionar, estando a cargo de profesores bien ilustrados como don Miguel Remol, don Angel de las Heras y don Braulio Subejano.

Ya llegó

Si, señores; el invierno ya ha llegado, ya estamos bloqueados por la nieve y podemos ofrecer al monte tocado a su fin, poniendo término a sus días el sábado, 14. Su enterramiento fue una verdadera manifestación de duelo.

Nota triste

La enfermedad que venía minando la existencia del apreciable vecino de Espinama don Mariano Portilla, tocado a su fin, poniendo término a sus días el sábado, 14. Su enterramiento fue una verdadera manifestación de duelo.

Descansen en paz y reciban sus familiares mi sincero pésame.

Los que viajan

Han regresado a Santander don Jesús y don Arias Lama, que han pasado unos días en esta villa.

—De Buenos Aires ha regresado, después de corta estancia en aquella floreciente República, el joven Mariano Fernández. —T. B. O.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

Amós Escalante, 10, 1.º Tel. 29-53.

MONTE

PRO HIGIENE

Con objeto de higienizar una de las zonas más céntricas y concurridas de este pueblo, nuestro Ayuntamiento se propone tender una red de alcantarillado que abarque una longitud aproximada de unos 400 metros por el cauce de un arroyo ya existente, a fin de recoger el desagüe de los pozos negros instalados en las casas de aquella barriada. Para la realización de este proyecto el Ayuntamiento impuso a los dueños de fincas urbanas en las inmediaciones el abono de las dos terceras partes equivalente al costo de las obras.

Dejando a un lado la parte que se refiere a contribuir, el proyecto nos parece bien, toda vez que tiende a higienizar uno de los barrios más populosos y concurridos del pueblo, que tal como actualmente se halla es un peligroso foco de infección.

Ahora bien, ya que de higiene se trata, ¿cómo el Ayuntamiento se enfrenta de una vez, de manera resuelta y decidida, el de la fábrica de curtidos del barrio de Prondillo, situada en la parte Norte del Paseo del Alta?

El desagüe de los numerosos pozos de que dispone esta fábrica para el lavado y limpieza de pieles va a parar a la parte más baja, como es natural, y como consecuencia de esto las aguas, llenas de impurezas, atraviesan la casi totalidad del pueblo, de Oeste a Este, despidiendo un fuerte olor desagradable, sobre todo en las noches de verano.

Y no es sólo esto, sino que, debido a la gran cantidad de sustancias que contienen estas aguas, han inutilizado una extensión de pradera de cientos de metros de tierra, que antes, en verano, producían profusos abundantes y actualmente sólo les crean maleza, por lo que sus dueños han de destinarlo a cría de ganado.

No nos explicamos cómo el Ayuntamiento no da cumplimiento a las numerosas denuncias que desde 15 años a la fecha vienen sucediéndose sobre este escandaloso hecho; denuncias hechas por entidades y particulares y que en alguna ocasión fueron comprobadas personalmente por un señor alcalde de Santander, que, indignado, protestaba del caso y prometía obrar en justicia. Pero...

Esperaremos pacientes los vecinos de Monte a ver si este Ayuntamiento, con las pruebas de evidencia que viene demostrando, nos resuelve de una vez para siempre este asunto. —C.

IMPRESOS DE TODAS CLASES HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

Ventas

CASA PAOO. — F. de Asiracan. P. de Asiracan y Lisa. Hab. las. P. de Asiracan y Lisa. Hab. las. P. de Asiracan y Lisa. Hab. las.

VENDO «Chevrolet» cilindros, toda pr. raje Guerra.

APARATOS DE R. de Asiracan, discos. chinos por esp. Contado y plazo. Casa Musicato.

SE VENDE en go calle Ancha, con dos pisos. Rúa, Torrelavega.

AGEITUNAS MU DES, sin bueso a brusisimas, clase bie, a 1,20 kilo. C. Colón, 12.

GRAMOFONOS, das marcas, gran tido, últimas. «Al Todo de Oca blicos, 3, Santant

VENDO «NASH» pequeño, conduc rior, perfectamen do. Garaje Guerr

FIAT 503 perfec conducción interi

Facturas - So

Tarjetas de v

Vapor

Admitiendo pass VERACRUZ, Es

PRECIO D PARA HABANA. PARA VERACRU LIN

El día 20 de MILLAS" admn SAN JUAN DI RACAO, PUER Las condiciones

También tiene para los pri Para más infor SENO Paseo de Vied

La lo

ESTI

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

CASA PAO. — Felpas, Ratas, Astracán, Paños felpados y lisos. Hábitos, Mantas, Pañería caballero. Compañía, 11.

VENDO «Chevrolet» cuatro cilindros, toda prueba. Garaje Guerra.

APARATOS DE RADIO, fonógrafos, discos. Reparaciones por especialistas. Cantado y plizas. Lealtad, 4. Casa Musicator.

SE VENDE en Torrealega calle Ancha, una casa con dos pisos. Informes: Rúa, Torrealega.

ACEITUNAS MUY GRANDES, sin hueso apenas, sabrosísimas, clase inmejorable, a 1,20 kilo. Casa Salat, Colón, 12.

GRAMÓFONOS, discos todas marcas, grandioso surtido, últimas novedades. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3. Santander.

VENDO «NASH» del 28-6 pequeño, conducción interior, perfectamente equipado. Garaje Guerra.

FIAT 503 perfecto estado, conducción interior, cuatro

puertas, se vende. Informarán: Garaje «Bairiva», San Fernando, 30.

CURTIDO DEL PUENTE. Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquina de escribir «Underwood», seminueva; reparaciones, alquiler, lecciones y escritos. Blanca, 6. Teléfono 35-99.

TABLEROS contrachapados, cinco milímetros, tamaño 200 por 100, a seis pesetas uno. Casa Maté, Primera Alameda, 28.

ENVASES.—Se venden botellas y barriles usados, roble americano. Calle del Monte, 8, huerta.

SOMBRERERAS! Géneros para sombreros, lanas, fieltros, terciopelos, fondos, etc., de la Casa Fémica, de

Madrid. Representante: Maté, Conde de Isla, letra A, 3.º (Detrás del Eabellón Narbón).

GRUBER
Aros para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedir catálogo a **MATTHS. GRUBER,** Apartado 185, BILBAO.

Pida catálogo a **Victor GRUBER y Cia., Lda.** Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isla, 9, 4.º Santander.

CASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

RELOJES de todas clases, monederos, juguetes, perfu-

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

mería, infinidad de artículos, continúa liquidando pequeñas y grandes partidas. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3. Santander.

SALCHICHERIA ECONOMICA, con rebaja de precios, la encontrará: Mercado Este, cajón 54. (Puerta central.) ¡Ojo! Vende más barato que nadie. Peso y calidad. Sirvo a domicilio.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. El lunes empezó la tradicional rebaja de precios.

POR CESE NEGOCIO se vende mesa billar y efectos café completos. Justino Rodríguez, Cervera de Piñuerga.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Grandes y verdaderas rebajas de precios.

BOGOYES transportes, de roble americano, superiores de cuarenta cántaras, y conos de roble, de seiscientos cántaras, se venden. Informes: Tonelería de Viuda de Serrano, travesía de Ruamenor.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Verdaderas ocasiones.

AUTO RENAULT 6 cilindros, 18 HP., conducción interior, inmejorable estado, precio baratísimo, se vende. Informes, esta Administración.

NOVIAS.—Gabinete completo, con cama matrimonial, armario luna, 125 pesetas. Casa Ferrazuela, Plaza Mayor, Torrealega.

CAMIONETA «Chevrolet», 6 c., 30.000 km., seminueva. Amado Vega, Méndez Núñez, 15.

CASA DEL AFICIONADO. Remedios, 12. Bonito gramófono, con doce piezas, 120 pesetas. Compró, cambio y vendo discos, gramófonos y radio.

Alquileres
ALQUILO PISO calle del Sol, 27, con hermoso sol y recién arreglado. Informarán, portera.

ALQUILO bonito piso, casa nueva, con baño, instalación luz y gas; cien pesetas. Enseñanza, 6.

ALQUILASE, cien pesetas mensuales, piso de chalet, cuarto baño, gas. Informarán, Paseo Menéndez Pelayo, 69.

ALQUILO PISO soleado, con baño, jardín; precio, cien pesetas. Calle Monte, «Villa Sol».

Traspasos
FABRICA DE QUESOS «Los Pastores», se traspasa. Informes: «La Perla», Moret, 3. Santander.

TRASPASO TIENDA, comestibles y bebidas, en sitio

cétrico. Informes, Daolz y Velarde, 25, 1.º izquierda.

TRASPASO, por ausencia, buen negocio. Arcillero, 15, Santander.

Enseñanza
MATEMATICAS, Náutica, etc., admito internos. Informes, Administración.

Colocaciones
COMISIONES, representaciones, Victoriano Guzmán Shulz, 5, viedo.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puento, 2.º tercio.

Varios
ELECTRICISTA MARTINEZ—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones oculares. Bombillas, a 1,30.

INSTALACION motores bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocostío. Llamad teléfono 19-08

Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

ENCUADERMACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martín. Lealtad, 13.

ANGULAS. Se sirven las mejores en «Bar Racing», Arcillero, 15. Comidas a la carta.

AUTOMOVILISTAS!!! Si queréis economizar dinero y caminar seguros, reparad vuestro coche o camión en el Garaje Cagigas, de nueva instalación, en Solares. Trabajos garantizados. Servicio permanente. Teléfono 13

AUTOMOVILISTAS.—Aseguren Responsabilidad civil, riesgos de Choques e Incendios, en «La Previsora Hispalense», Compañía Española. Delegación: Juan José Munguía, Antonio López, 18. Teléfono 2330.

GRATUITAMENTE demostramos que «Cantano» es lo mejor para limpiar cera de pisos, pinturas, mármoles, alfombras, etc. De venta en droguerías. Depósito: Moret, 3. Teléfono, 18-21.

INSTALACION motores bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocostío. Llamad teléfono 19-08

Exija Vd. siempre la **Lejía Conejo**
sin destapar, con su correspondiente capsula y precinto

Facturas - Sobres Editoriales Montañesa

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «HABANA» el día 25 de enero.
«CRISTOBAL COLON» el día 25 de febrero.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos.—Total, 562-50
Para VERACRUZ..... Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos.—Total, 602-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA
El día 20 de enero saldrá de Barcelona el vapor «MARQUES DE COMILLAS» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, número 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Pida usted las hojas de **NUEVA FABRICACION** cuya indicación llevan todos los paquetes de 10 y 5 hojas.

ESTUCHE DE 10 HOJAS, PTAS. 3,50;
IDEM 5 HOJAS, 1,75

¡ALTO!
¡Nada de gastos inútiles!
Económice Vd. tiempo, trabajo y dinero, usando para la sopa el Caldo Maggi el mas sabroso.

CALDO MAGGI
LA MARCA DE CALIDAD
2 cubitos por 25cts.

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

Ferrocarriles
A LAS COMPAÑIAS DE LOS MISMOS RECLAMAMOS.
Calderón, número 17

EL APARTADO DE
★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO 62

ROYALTY
con servicio moderno del más refinado gusto.
Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES, RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Vol-and-vent de mollejas perigordine.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Un conocido químico farmacéutico barcelonés, investigador incansable, ha logrado un éxito rotundo que está llamado a terminar con las dolencias del estómago como la vacuna acabó con la viruela y el suero antirrábico ha dominado a esta terrible enfermedad.

El autor y preparador de este medicamento, conocido por **ESTOMACAL BOLGA**, cree impropio de su dignidad profesional hacer ofertas sensacionales ni dar relaciones de enfermos curados que ya nadie cree; pero convencido de la bondad extraordinaria de su descubrimiento, asume todo el riesgo de la curación y lo ofrece bajo la siguiente y formar

GARANTIA

Cada caja de **ESTOMACAL BOLGA** lleva un Boletín de Garantía debidamente firmado, por el cual los Laboratorios Bolga se comprometen a devolver su importe en el caso de que el enfermo no quedara satisfecho del resultado obtenido.

Estomacal BOLGA

Permite comer de todo

Preparado científico, en forma de purísimos comprimidos, 35 veces más eficaz que sus imitaciones. Indicado para combatir **ULCERA, DOLOR, ARDOR, PESO Y DILATACION DE ESTOMAGO, ACIDEZ, BILIS, MAL SABOR DE BOCA, ESTREÑIMIENTO, etc.**

VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS
TRATAMIENTO PARA 10 DIAS (CAJA PEQUEÑA): PESETAS 6,75
TRATAMIENTO PARA 20 DIAS (CAJA GRANDE): » 12,50

Se remite por correo certificado, previo envío del importe mas pesetas 0,70 para cubrir gastos. Remitimos gratis el folleto «En el estómago radica la vida». Informes gratis.

LABORATORIS «BOLGA»

ARIBAU, 90 - Teléfono 70801 : BARCELONA

ACUBA Y MEJICO
CON LAS MODERNAS MOTONAVES DE LA **HAMBURG-AMERICA LINE**
(COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA)
Salidas de Santander

El día 10 de marzo, inauguración del servicio con la motonave a doble hélice,

ORINOCO

Admitiendo carga y pasajeros de primera, turista y tercera para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**

Este hermoso buque, así como el gemelo la motonave **MAGDALENA**, que entrará en servicio el próximo verano, en la línea CUBA-MEJICO, han sido construidos expresamente para el servicio a los Trópicos, y reúnen las mayores comodidades, rapidez, amplios camarotes, individuales y de dos camas, más de la tercera parte con baño, espaciosas cubiertas de paseo, piscina de natación, cinematógrafo y elegantes salones para el pasaje de cámara. Asimismo, los pasajeros de tercera cuentan con camarotes de 2, 3, 4 y 6 literas, salón, comedor, fumador, amplia cubierta de paseo, baños y otras dependencias que contribuyen a la comodidad del viaje. Las extraordinarias condiciones marítimas de estas motonaves, sus amplias dependencias, la exquisita manutención, así como el esmerado servicio a cargo de personal español, convierte la travesía del Océano en un verdadero viaje de recreo.

FIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LAS MOTONAVES, así como toda clase de informes, a sus consignatarios

Hoppe y Compañía-Santander

PASEO DE PEREDA, 29 • TELEFONO 1302 • Telegramas: HOPPE

Superar lo insuperable

Si esto fuera posible, podría decirse del éxito que tendrán en el mundo entero, sobre el ya conseguido, las

HOJAS DE AFEITAR TOLEDO

de **NUEVA FABRICACION**, pues por la perfección y suavidad de sus filos serán las preferidas de todos los que la prueben

LOS CONCEJALES POR EL ARTÍCULO 29 EN REINOSA HA SIDO NOMBRADO ALCALDE EL SOCIALISTA SEÑOR PALACIOS

Nos informó anoche telefónicamente nuestro corresponsal en Reinosa: "Con gran asistencia de público reunió la Corporación municipal en pleno, al objeto de celebrar sesión ordinaria. En el orden del día el asunto de más importancia era el del cese de los concejales nombrados por el artículo 29, que en nuestro Ayuntamiento ha correspondido a los siguientes señores:

Don Bautista Arozamena González, alcalde; don Juan Manuel Ordóñez, primer teniente de alcalde; don Ricardo Reguero García, segundo teniente de alcalde; don Manuel Revuelta Fernández, tercer teniente de alcalde; don Isaias Fernández Bueras, diputado provincial; don Isaac Fernández Díaz, don Luis Arregui Méndez y don Manuel Rayón Segovia. Todos éstos son socialistas, a excepción del señor Ordóñez, que es republicano, y que había presentado el escrito de cese anteriormente.

El señor Arozamena pronunció unas sentidas frases de despedida, a las que correspondió el señor Llano, que ocupó provisionalmente la presidencia, ya que en la elección popular fué quien obtuvo mayor número de votos.

Seguidamente se procedió a la elección de primeros cargos, quedando integrada nuestra Corporación municipal con los siguientes señores:

Alcalde, don Isidoro Palacios Gutiérrez, socialista; primer teniente de alcalde, don Claudio Barrio González, socialista; segundo teniente de alcalde, don Manuel Llano Rebanal, republicano, de Acción Republicana, y tercero, don Angei Ruiz Martínez, socialista. Recayó nuevamente el nombramiento de regidor-sindico en don Andrés Abascal Palacios, socialista. Concejales: don Manuel Xope Castillo, socialista; don Gregorio Salas Barrio, de Acción Republicana, y don Antonio Salas de la Parte, republicano independiente.

Por no haber habido mayoría de votos, el cargo de primer teniente de alcalde recaerá en una nueva elección, que se verificará en la próxima sesión ordinaria, que se acordó celebrar a las siete y media de la tarde, como hasta ahora se ha venido haciendo.

El señor Palacios ocupó la presidencia y pronunció unas frases de salutación a los nuevos concejales, rogándoles que le presten su apoyo para cooperar por los intereses del pueblo.

Terminada la sesión, en nombre de LA VOZ DE CANTABRIA, hemos saludado al nuevo alcalde reinosano, ofreciéndole nuestra modesta colaboración en beneficio de los intereses de nuestra ciudad."

GRATA VISITA EL NUEVO INSPECTOR DEL FERROCARRIL DEL NORTE

Anoche tuvimos la satisfacción de recibir la grata visita de don Juan Castillo, nuevo inspector en Santander del ferrocarril del Norte.

El señor Castillo, culto e inteligente funcionario que desempeña igual elevado puesto en Madrid, viene a nuestra capital a petición propia y para cubrir la vacante dejada por jubilación de don Félix Mínguez.

Muy reconocidos a la atención de nuestro visitante a cuyos cordiales ofrecimientos correspondemos, teniendo a su disposición para todo aquello que redunde en provecho de los intereses generales de la Montaña y deseándole grandes aciertos en el desempeño de su delicada misión.

**EL ENIGMATICO CARACTERIZANTE
BORIS KARLOFF
REAPARECE
HOY, VIERNES - MODA
EN EL
GRAN CINEMA**
en la emocionante y misteriosa
producción

**EL CASERON
DE LAS
SOMBRAS**

**UNA CASA
LLENA
DE LUNATICOS**

**UNA NOCHE
DE MISTERIO
E INTRIGA**

EL MAGO DE LA PALABRA GARCIA SANCHIZ DEDICA UNA «CHAR- LA» A NUESTROS LECTORES



En la quieta intimidad de su habitación en el Hotel México, Federico García Sanchiz trasmite a Cay la "charla" que dedica a nuestros lectores. Y después ha posado especialmente para LA VOZ DE CANTABRIA. (Fot. Alejandro.)

Presentación de quien no la necesita

Pintor, poeta y curioso, Federico García Sanchiz, viajero infatigable de todas las rutas, árbitro de la palabra y creador de un género literario sugestivo y emocional; dinámico, humorístico, sagaz, y correcto como un "gentleman" bohemio, es el caballero del ideal que va transmitiendo, en sus impresiones tomadas de la realidad, todas las vibraciones de un sentimiento profundamente español. Y por ello, Federico García Sanchiz, viajero infatigable de todas las rutas, árbitro de la palabra y creador de un género literario sugestivo y emocional, es siempre la actualidad palpante.

A captar esa actualidad hemos acudido al Hotel México, en un doble y grato deber. Transmitir al público una referencia íntima del genial charlista y cumplimentar al compañero de Prensa.

García Sanchiz, el público y Santander
García Sanchiz nos ha recibido con los brazos abiertos y un "celebro infinito saludarles", seguido de una serie de preguntas sobre personas y cosas de Santander.
—Ya supondrá, hemos dicho, una vez satisfecha su curiosidad, cuál es uno de los objetivos de esta visita...

—Eso fué un "recuello" de lo de Gijón. Una incidencia sin importancia; pero que sirvió para demostrarme la adhesión del público santanderino en unos aplausos inolvidables. Por entenderlo así, en aquel artículo aparecido en "A B C", esquivé a raíz de la "pedrea" de Gijón, y titulado: "Miradas y sin enfermería", para nada cité a Santander, que siempre está por encima de estas estridencias pasionales; y al decir pasionales, ya doy su disculpa a los que de justificables tienen.
—Y Santander, correspondiendo a esas preferencias, le hace público su afecto llenando el Teatro Pereda.

Génesis de las conferencias. —¿Una próxima retirada?

—Esa noticia acaban de darme, y me halaga tanto más cuanto que en esta cruzada espiritual, llamemos así, y que me he impuesto, lo de menos es la "materialidad", el reclamo. Lo más interesante es siempre el fervor del auditorio. Mis "charlas" obedecen a un plan preconcebido, sin otra finalidad que mantener vivo un profundo sentimiento nacional, cuya ruta se encuentra enmarcada en los ejemplos de aquellos españoles de antaño, sabios, guerreros, conquistadores y profundamente religiosos. Y mi éxito, por tanto, no es tan mío como de ese sentimiento "cuidadosamente guardado en todos los corazones. Obedeciendo al plan trazado, mis primeras conferencias fueron algo así como los "divertissements" de los programas clásicos, una cosa ligera, de preparación; las segundas, pasaron a ser algo más profundo, como tienen que ser los estudios comparativos entre sistemas y sistemas, sociedades y sociedades.

—¿Sin intención política?
—Sin ella. Porque no soy político, y su hubiese querido serlo, hace tiempo que hubiese dejado este arte por el otro arte.

—Que también es difícil.
—La tercera serie de conferencias es, en su finalidad, algo más lírico, más de actualidad. Como expresión de un sentimiento religioso, de una tradición mística imposible de truncar. Y, al mismo tiempo, es una sugerencia de los Santos Lugares, de Jerusalén. Es la exposición ejemplar de la vida de Cristo, remanso de paz para la Humanidad doliente, contraste electorador en estos tiempos de rebeliones y pasiones desatadas, que han hecho del mundo un inmenso campo de luchas fratricidas.

—Entonces, ¿con la tercera serie terminan las charlas?
—No. Aun me quedan, para final,

otras dos: «El Cid» y «Don Quijote». Tipos, ambos, representativos de la raza y polos opuestos de dos rutas inmortales. Después, será la hora de ir pensando en la despedida en una tournée primero por España, por América luego, refugiándome, a mi vuelta, en una casita de campo, con mis libros y mis recuerdos.

— Recuerdos amables —

—A propósito de recuerdos. ¿Cuáles conserva como más gratos?
—Una charla amable en el jardín de la finca que en Puente San Miguel tiene la señora viuda de Bofín. Estaba yo allí invitado hace unos tres veranos; y con ocasión de cierta fiesta mundana, que reunió a lo más selecto de la sociedad santanderina y madrileña, un grupo de lindas muchachas me pidió que hablase. Daba la coincidencia de ser por aquellos días el centenario del romanticismo. Sentado mi público en las escalinatas de la gran terraza, luciendo ya la tonalidad oscura de la noche, en silencio todos los invitados, en silencio también en su suave paz la Naturaleza, fué mi "charla" una evocación de Eugenia de Montijo. Algo que no podré olvidar jamás. Como tampoco otra "charla" sobre Santa Teresa, en Burgos, y en el último palomar fundado por la Santa. Una "charla" mística a las monjitas; una "charla" sobre Santa Teresa, una de las figuras españolas para

TEATRO PEREDA
Hoy, viernes A las 7 y 10.30
Estreno de la gran producción de la «Metro»,
CON EL AGUA AL CUELLO
Por Robert Montgomery y Charlotte Greenwood.
MAÑANA, SABADO, SEGUNDA Y ULTIMA CHARLA de
Federico García Sanchiz
Se despachan localidades para esta charla sin recargo alguno, y se advierte al público que el señor García Sanchiz no actuará en la provincia por tener que salir el domingo para Vitoria.

mi más veneradas. Y aquella otra sobre España, y ante otras religiones, en Puerto Rico. Y las que todos los años doy a los presos en el Penal de Cartagena.

Cómo prepara Federico García Sanchiz sus "charlas"

—Una última pregunta. ¿Cómo prepara usted sus conferencias?
—Primero elijo el tema y le estudio en sus varios aspectos. Tomo de la realidad cuantos datos me proporcionan mis viajes y las pertinentes observaciones, y entonces, con una idea general, con el tema de la conferencia en esqueleto, salgo a dar la primera "charla" sobre el tema.

—Es decir, que no las escribe...
—Exactamente. No escribo ni una sola palabra. Al esqueleto le voy vistiendo con el ropaje de la improvisación, amoldada al momento temperamental del público y a la situación de mi ánimo, y en "charlas" sucesivas amplío o modifico el tema, afirmo o rectifico los conceptos. Quiere ello decir que mis "charlas" van siendo más completas después de la primera improvisación, que es a manera de un ensayo. Y, como a los vinos, el tiempo las mejora. No obstante, hay empresarios que me piden "charlas" nuevas; público que pide las primicias de la conferencia. Quizá porque ignore la razón que dejo expuesta, o porque, como el del cuento, sólo quería estrenos... y se casó con una viuda.

—Entonces ¿hay que convenir en que las "charlas" son mejores cuanto más hechas?
—Sientan mejor. Como la ropa usada. A este propósito recuerdo una anécdota de un amigo mío, el marqués de Perinat, cuyos zapatos estrenaba siempre su criado. Sólo después de este requisito mi amigo se los ponía.

García Sanchiz y el homenaje a "Pick"

—Y, hablando de otra cosa, he leído y estoy al tanto de un homenaje que el Ateneo prepara a José del Río. Homenaje justo y al que quisiera colaborar, no hube antes de decir nada, no fuera a tomarse en otro sentido. Pero puesto que ya no cabe la errónea interpretación, desde el momento en que me han honrado ustedes con su visita, me permito entregarles esta cuota voluntaria de 25 pesetas, para que la hagan llegar al Ateneo.
—Encargo que cumpliremos muy gustosos. En nombre de nuestro compañero y en el del Ateneo, muchas gracias.
—Que serán completas si en su día puedo poseer un ejemplar de los "Aires de la calle" que se editen. Esta ha sido la amena "charla" que el siempre genial Federico García Sanchiz, pintor, poeta y curioso, viajero infatigable de todas las rutas, árbitro de la palabra y creador de un género literario sugestivo y emocional, ha dado por nuestro conducto a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 Clugía de cabeza y cuello. MENDEZ NUÑEZ, número 15

Tarjetas de visita - Membretes — EDITORIAL MONTANESA — Marcos Linazasoro, 19.

POLITICA MONTANESA

Partido Republicano Conservador.
La enorme expectación que ha despertado el anuncio del acto político en el que tomará parte el ilustre jefe del Partido Republicano Conservador, don Miguel Maura, ha hecho que se hayan agotado las entradas para el mismo y deseando el Comité complacer a tantas personas que se han acercado a este Circulo en demanda de localidades sin ser posible complacerlas ha acordado colocar en el exterior del Gran Cinema dos altavoces para que el público pueda escuchar el discurso que pronunciará don Miguel Maura.

Próximo a agotarse las tarjetas para el banquete que se celebrará en honor de don Miguel Maura este Comité pone en conocimiento de sus afiliados y simpatizantes que pasen a recoger las encargadas, hoy viernes, de siete a ocho de la tarde, pues de lo contrario el Comité dispondrá de ellas para atender a las muchas demandas recibidas.—El Comité.

Agrupación Socialista de Polanco.
Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Agrupación a Junta general ordinaria en su domicilio social que tendrá lugar el día 22 del corriente a las diez en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN LA FIESTA DE SAN SEBASTIAN EN VARGAS

Nos informa nuestro corresponsal: "Hoy, viernes, día 20, fiesta de San Sebastián, la juventud del precioso pueblo de Vargas y de los limitrofes encontrará grandes ocasiones para divertirse.
El simpático salón Recreo, de tan brillante tradición en este orden de espectáculos, abrirá por la tarde sus puertas para la celebración de un animadísimo baile, amenizado por una notabilísima orquesta americana de las mejores que actúan hoy en la provincia.
Por la noche, y con el concurso de la misma orquesta, se celebrará, en el Recreo, una brillante verbena.
A juzgar por los preparativos, la fiesta ha de dejar muy grato recuerdo en cuantos a ella concurren. Serán muchos (teniendo en cuenta la expectación que el anuncio del festivo val ha despertado entre las bailarinas chicas y los simpáticos muchachos de estos contornos.
Para terminar, diremos que el domingo, y en el salón Recreo también, celebrará una velada teatral el Club artístico del Ayrón Club; velada que promete obtener un gran éxito.—C."

LOS CENTROS REGIONALES HOGAR LEONES

Como de costumbre, el próximo domingo, día 22, se celebrará en los salones de esta Sociedad un gran baile que, como siempre, "resultará animadísimo". Los socios pueden pasar por Secretaría a recoger sus invitaciones hasta el sábado, a las ocho de la noche.

CASA DE GALICIA

El próximo sábado a las diez de la noche y el domingo a las seis de la tarde, se pondrá en escena por el Cuadro artístico de esta Casa el drama en tres actos, original de Joaquín Dicenta, titulado "Juan José".
La velada empezará a la hora en punto anunciada.
Es imprescindible la presentación de carnet para asistir a estas veladas, estando a disposición de los señores socios las invitaciones de señorita en Secretaría, hoy y mañana de ocho a nueve y media de la noche.

ESPECTACULO GRAN CINEMA

A las siete y diez y media: «El caserón de las alfombras» y un complemento sonoro.
TEATRO PEREDA
A las 7 y a las diez y media: «El agua al cuello». Estreno.
SALON VICTORIA
A las siete: «Mickey, taxista» y «Sirocco» (La rosa del Sur).
POPULAR VICTORIA
De seis y media a once y media: «Mickey, taxista» y «Sirocco» (La rosa del Sur).
SALON LICEO
A las siete y diez y media (femenino): «FEDORA», por Lee Parry.
PABELLON NARBON
De seis y media a once y media: «El caserón de las alfombras» y un complemento sonoro.

OPTICA

UN BUEN LIBRO
es un descanso del espíritu. Sin embargo, su lectura exige un esfuerzo de la vista. Por esta razón hay que buscar un trabajo tan fácil como sea posible.

UNAS GAFAS
bien ajustadas y cómodas, prescripción de vidrios puntuales, aseguran una visión perfecta.

UNAVISITA ALOCULISTA
es la única manera de determinar su vista es perfecta.

Cristales bifocales - Monturas y armazones elegantes y cómodos
Cristales de las mejores marcas

PUNK'AL ZEISS

SAMOT
SAN FRANCISCO, CA.